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Ufficio IX - Ambito territoriale per la provincia di Bologna

Alle Segreterie

INDICAZIONI PER LA DOCUMENTAZIONE DELL’ATTIVITÀ DI EDUCAZIONE ALLA SICUREZZA STRADALE DA PARTE DELLE SCUOLE DI OGNI ORDINE E GRADO DI BOLOGNA E PROVINCIA.

Oggetto: consegna schede di progettazione e rendicontazione a. s. 2011/2012 
ELEMENTI ORGANIZZATIVI

Si chiede - ad ogni Direzione Didattica, Istituto Comprensivo, Scuola Secondaria di I grado, Scuola Secondaria di II grado e ad ogni Scuola Paritaria - di inviare, entro e non oltre il 15 luglio 2012, in una unica mail:
a) il documento compilato a cura delle segreterie Dati_statistici_identificativi_as20112012 che contiene i dati identificativi statistici dell’Istituzione Scolastica e l’elenco dei progetti svolti;
b) n. schede quanti sono i progetti effettuati dalla singola Istituzione Scolastica. 
Per ogni progetto realizzato si chiede la compilazione di un’unica scheda, riepilogativa di progettazione e rendicontazione. 
Si sottolinea quanto segue:

· per le adesioni ai progetti interistituzionali [“Giro e rigiro”, “Sicuri sulla strada”, “Liberi e sicuri” o “Sicurezza stradale = scelta di vita”] non è necessario compilare il punto 3;

· per i progetti integrati con interistituzionali e/o esterni, si raccomanda di utilizzare un titolo di progetto diverso da quello di riferimento (un progetto integrato a Giro e rigiro non potrà avere lo stesso titolo).
c) L’indirizzo a cui spedire le mail è esclusivamente: progettiedustradale@gmail.com .

Si chiede – infine - di inviare le mail da indirizzi di posta elettronica riconducibili all’Istituzione Scolastica inviante, specificando il nome ufficiale dell’istituto scolastico; questa accortezza viene generalmente richiesta per ogni mail inviata, evitando diciture generiche (referente, segreteria).

ELEMENTI CONTENUTISTICI

· Indicazioni per la distinzione tra le tipologie di progetto:

	Progetti autonomi
	Attività che la singola Istituzione Scolastica ha progettato e realizzato – in eventuale collaborazione con Associazioni o Enti del territorio – avendo però la scuola la responsabilità progettuale, esecutiva e valutativa.

	Progetti interistituzionali
	Esclusivamente

· “Giro e rigiro” per la scuola dell’Infanzia, 

· “Sicuri sulla strada” per la scuola Primaria, 

· “Liberi e sicuri” per la scuola secondaria di I grado, 

· “Sicurezza stradale = scelta di vita” per le classi II e IV fino alla V della scuola secondaria di II grado

	Progetti esterni
	Attività a cui la singola Istituzione Scolastica ha aderito – in eventuale collaborazione con Associazioni o Enti locali del territorio quali Comune, Polizia Municipale ecc – avendo però gli altri Enti la responsabilità progettuale e valutativa.

	Progetti integrati - con un progetto interistituzionale o con un progetto esterno
	Attività svolte in aggiunta al progetto interistituzionale/esterno con azioni e valutazioni integrative di approfondimento con proprie risorse e con una propria progettazione specifica. Ad esempio, se l’Istituzione Scolastica partecipa al progetto interistituzionale “Sicuri sulla strada” e attiva un altro progetto che amplia le attività lì previste, dovranno essere presentate due schede di progetto: una per il progetto interistituzionale e una per il progetto integrato.


· Rispetto a “Motivi della scelta del progetto/Finalità e obiettivi generali” (Punto 3) si ricorda che le motivazioni della scelta e/o per l’adesione a un progetto specifico possono coincidere, ma solo in parte, con le finalità e gli obiettivi generali di esso (es. l’alto tasso di incidenti stradali giustifica la scelta di attività didattiche ed educative con funzione preventiva fin dall’età precoce; la dimensione virtuale della comunicazione spiega l’attenzione didattica alla stimolazione e promozione di attività sociali concrete e di compiti condivisi; il bullismo precoce sollecita una didattica costruita sulle regole condivise e interiorizzate, e così via).   

· Relativamente ad “Area tematica e contenutistica” (Punto 3), ci si riferisce al “che cosa” esattamente è stato proposto e affrontato con gli allievi, all’interno delle ore dedicate al progetto, in termini realistici e praticabili. La “costituzione” o le “regole della cittadinanza” indicano un’area tematica molto ampia, ma non un contenuto specifico, perché i termini sono troppo generici per identificare esattamente il “che cosa” è stato proposto e/o realizzato dagli alunni: è quindi necessario dettagliare maggiormente il nucleo tematico affrontato; ad esempio, anziché “la costituzione”, è più corretto e realistico inserire “I principi fondamentali della costituzione italiana, con specifico riferimento all’articolo 3 ed alle implicazioni nella vita scolastica”.

A disposizione per qualunque chiarimento in merito alle modalità di invio della documentazione richiesta, sempre all’indirizzo di posta elettronica progettiedustradale@gmail.com 
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