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Ufficio IX - Ambito territoriale per la provincia di Bologna

Prot. N. 5459/1/A29b



Bologna, 25 giugno 2012
Ai Dirigenti Scolastici
Ai Docenti Referenti C.I.G.C.

delle Scuole Statali e Paritarie 

Secondarie di I e II grado
di Bologna e Provincia

LORO SEDI

O G G E T T O :  Rendicontazione corsi Patentino/C.I.G.C. – a.s. 2011/12
Con nota prot. n. 16002 del 30/11/2011, l’Ufficio ha acquisito i dati relativi ai corsi per il conseguimento del patentino previsti per l’anno scolastico 2011/2012. Al fine di acquisire i dati definitivi, lo scrivente ufficio ha necessità di conoscere il numero dei corsi effettivamente avviati e conclusi per l’ anno scolastico 2011/2012.
Pertanto le SS.LL. compileranno i modelli allegato 1 (scuola secondaria primo grado) o allegato 2 (scuola secondaria secondo grado) unitamente all’allegato 3 (scheda riepilogativa generale). La documentazione per la consegna della rendicontazione:

· è presente come allegato alla circolare ed è inoltre reperibile sul Portale dell’Educazione Stradale di questo Ufficio (www.cittadinisullastrada.org), alla voce “Patentino”, cliccando su ”Modulistica” e scegliendo “Allegato E” e “Modulo rendicontazione CIGC Sec I grado” e “Modulo rendicontazione CIGC Sec II grado”. (Per ricevere le credenziali di accesso al portale, le Segreterie ed i singoli Docenti Referenti possono rivolgersi all’indirizzo mail rilori@libero.it)
· deve essere inviata, improrogabilmente entro il 06 luglio 2012, esclusivamente all’indirizzo di posta elettronica sicurezzastradale@usp.scuole.bo.it. 

Per ottemperare alle richieste dei Ministeri interessati, al fine di comunicare dati reali, si invitano le segreterie ad aggiornare la situazione delle promozioni nel caso in cui gli studenti respinti sostengano nuovamente l’esame utilizzando sempre l’allegato 3.

Entro il 09/07/2012, verrà messo a disposizione on line sul sito www.cittadinisullastrada.org l’elenco delle Istituzioni Scolastiche con il numero dei corsi rendicontati, per consentire alle scuole una verifica tra quanto inviato e quanto ricevuto dall’Ufficio Scolastico. Se un’istituzione scolastica ha inviato la rendicontazione e non si trova nell’elenco pubblicato, è invitata a contattare entro 3 giorni sicurezzastradale@usp.scuole.bo.it e rilori@libero.it per segnalare il problema.
Si raccomanda il puntuale rispetto della scadenza indicata e la massima precisione nella compilazione dei modelli.
Si ricorda altresì che la rendicontazione non corrisponderà necessariamente all’erogazione dei fondi i quali, come già avvenuto nel novembre scorso, potrebbero essere liquidati direttamente dal ministero con i modi e i tempi che riterrà opportuni. A tal proposito si invitano i Dirigenti a prevedere già in sede di contrattazione l’eventuale compenso economico per i responsabili e/i corsi.   

Confidando nella consueta collaborazione, si inviano distinti saluti.

                                                                                           IL DIRIGENTE

Dott.ssa Maria Luisa Martinez
ALLEGATI: 3

1 - Scheda rendicontazione  Corsi Patentino Scuola Secondaria di I grado

2 - Scheda rendicontazione  Corsi Patentino Scuola Secondaria di II grado

3 - Scheda riepilogativa generale
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