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Ufficio V -  Formazione ed aggiornamento del personale della scuola. 

Supporto all’autonomia didattica












Bologna,               
Ai Dirigenti degli Uffici di ambito territoriale
Ai membri del gruppo regionale di supporto  

alla riforma del 2° ciclo

Ai Dirigenti scolastici componenti 

degli sportelli unici territoriali per la riforma

Ai Dirigenti scolastici titolari delle scuole capofila 

delle reti per la riforma

Al Dirigente dell’IC “Bassi” di Castelbolognese (RA)

p.c.  CONFAO -  via Lombardia, 14 - 00187 Roma
Oggetto: Iniziative di formazione per Dirigenti impegnati nei processi di riforma del 2° ciclo.   Seminari ad invito, Bologna 29 marzo 2011 e  12 aprile 2011. 

Nell’ambito delle iniziative di accompagnamento al riordino del 2° ciclo di istruzione, vengono organizzati due momenti formativi rivolto ai Dirigenti scolastici componenti degli staff provinciali di supporto alla riforma, che questo Ufficio considera figure strategiche in grado di orientare i processi nel territorio.
L’iniziativa è stata affidata a CONFAO (Consorzio Nazionale per la Formazione, l’Aggiornamento e l’Orientamento) che vanta una accreditata esperienza nella consulenza a scuola e reti di scuole impegnate in innovazioni organizzative e didattiche.

Saranno realizzati due distinti incontri, rispettivamente il giorno martedì  29 marzo 2011 presso l’Ufficio Scolastico Regionale per l'Emilia-Romagna, via de’ Castagnoli, 1 - Bologna (in forma di focus group distinti e differenziati per ordine e indirizzo di studi v. oltre) ed il giorno martedì 12 aprile 2011 presso il liceo “Sabin”, via Matteotti, 7 - Bologna (zona retro Stazione FF.SS.) in forma plenaria per la restituzione delle risultanze del primo incontro.
L’obiettivo degli incontri è quello di compiere una analisi dei problemi che si pongono in merito all’avvio dei percorsi di innovazione sottesi al riordino del secondo ciclo, delle opportunità (ma anche delle criticità) che si presentano per le scuole, degli spazi e degli strumenti di flessibilità a disposizione dei Dirigenti.
I focus group saranno guidati dal dirigente tecnico Liliana Borrello, componente della cabina di regia del 2° ciclo, coadiuvata dalla prof.ssa Margherita Amici. Gli interventi della seconda giornata saranno aperti dal dott. Stefano Versari, vicedirettore USR ER, e conclusi dal presidente CONFAO, dott. Giuseppe Martinez,  già Direttore Generale del MIUR.
Per favorire una migliore conoscenza delle situazioni che stanno emergendo a livello territoriale in merito alle iniziative di formazione e accompagnamento, sono invitati a partecipare ai focus per i rispettivi ordini scolastici, anche i dirigenti scolastici delle scuole capofila delle reti preposte per la formazione (che non sempre coincidono con i membri degli staff).

A tal fine si allega l’elenco dei progetti di formazione in rete a suo tempo proposto (dicembre 2010) con l’individuazione delle scuole capofila.

Il tema della formazione sarà oggetto di specifico approfondimento in sede collaterale (precedente o successiva al focus vero e proprio) con la presenza dei dirigenti dell’USR interessati, secondo lo schema sottoindicato.
1° incontro: 29 marzo 2011 (orari diversificati)

Sale Ovale e Tonda USR ER - via de’ Castagnoli, 1 - Bologna
                                                            focus group riforma                approfondimenti reti formazione

	gruppo licei
	ore 9.45 - 11.30
	ore 11.45 - 13.15

	gruppo tecnici
	ore 11.45 - 13.30
	ore 10.00 - 11.30

	gruppo professionali
	ore 15.30 - 17.15
	ore 14.00 - 15.30



(a cura CONFAO) 
                           (a cura USR ER)
2° incontro: 12 aprile 2011

liceo scientifico “Sabin”- via Matteotti, 7 - Bologna
ore 10.00 - 13.00

Incontro plenario per la restituzione degli esiti dei focus group e delineare prospettive di sviluppo organizzativo e formativo
Conduzione: CONFAO (dott. Liliana Borrello, dott. Margherita Amici, dott. Giuseppe Martinez)

Saranno presenti i Dirigenti dell’USR:  Stefano Versari (Vice Direttore),    Giancarlo Cerini (Ufficio V), Laura Gianferrari (Ufficio VII).
Vista la rilevanza dell’incontro di chiusura del 12 aprile 2011, oltre ai Dirigenti coinvolti nella prima fase saranno invitati a partecipare anche 1 Docente accompagnatore per ogni Dirigente scolastico.

Si chiede ai Dirigenti degli uffici di ambito territoriale di agevolare la partecipazione verificando la composizione delle delegazioni dei Dirigenti invitate agli incontri, cui perverrà invito anche da parte di questo Ufficio e la corretta comprensione del significato dell’iniziativa. 
In particolare gli Uffici scolastici di ambito territoriale cureranno la composizione delle delegazioni dei docenti accompagnatori all’incontro del 12 aprile 2011.
E’ opportuno che la composizione delle due delegazioni sia comunicata all’Ufficio V (alla c.a. di Lorena Pirani 051 3785252, lorena.pirani@istruzione.it) entro il 25 marzo 2011.

Le spese di viaggio e di ospitalità (qualora spettanti) sono a carico dell’IC “Bassi” di Castelbolognese, titolare dei fondi per la formazione dei Dirigenti scolastici e alta professionalità.

IL VICE DIRETTORE GENERALE

Stefano Versari
Dirigente: Giancarlo Cerini

Responsabile del procedimento:  Lorena Pirani
                       Tel. 051/3785252         e-mail:   lorena.pirani@istruzione.it
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