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Ai Direttori Generali

delle Aziende Sanitarie della Regione Emilia-Romagna
Ai Presidenti della Conferenza territoriale sociale e sanitaria
E p.c. Ai Direttori di Distretto

Ai Direttori di Dipartimento cure primarie























LORO SEDI

OGGETTO: trasmissione D.G.R. n. 166 del 20/02/2012 per la definizione di protocolli di intesa interistituzionali inerenti la somministrazione di farmaci in contesti extra-familiari, educativi o scolastici

Nell'ambito delle attività del Comitato paritetico istituito dalla Direzione scrivente per dare attuazione al protocollo di intenti per favorire il successo scolastico degli alunni con segnalazione di disturbo specifico di apprendimento e l’integrazione scolastica degli allievi certificati ex- legge 104/92, si è pervenuti all’adozione del documento sulle Linee di indirizzo per  la definizione di intese provinciali inerenti la somministrazione di farmaci in contesti extra-familiari, educativi o scolastici, in Emilia-Romagna (Delibera di Giunta regionale n. 166/2012 ) che si trasmette in allegato alla presente.


La definizione di linee di indirizzo per l’integrazione formativa ed operativa di personale delle locali strutture sanitarie e delle istituzioni scolastiche è stata resa possibile dalla collaborazione fra la Direzione Generale Sanità e Politiche Sociali della Regione Emilia-Romagna e l’Ufficio Scolastico Regionale per l’Emilia-Romagna, sancita dalla Delibera della Giunta Regionale n. 312/2009.
Il documento è finalizzato a formalizzare gli impegni del personale sanitario e delle istituzioni educative e scolastiche della regione, pubbliche e private, a tutela della popolazione pediatrica con patologia cronica che frequenta la scuola, definendo anche il percorso integrato da attuare e la modulistica necessaria (es. certificazioni, consensi e delega dell’esercente la patria potestà del minore).
L’intento è quello di fornire la base necessaria alla stipula in ambito provinciale (e, ove se ne ravvisi la necessità, eventualmente anche in ambito sub-provinciale) di protocolli di intesa interistituzionali (Ufficio scolastico provinciale, Aziende sanitarie ed Enti Locali) che rispettino le linee generali riportate nell’allegato 1 della suddetta determinazione.

I protocolli di intesa interistituzionale dovranno riguardare le procedure concordate per la somministrazione di farmaci in orario ed ambito scolastico tali da assicurare sia la somministrazione programmata (es. quotidiana) sia la somministrazione al bisogno, e/o in condizioni di emergenza-urgenza e dovranno anche prevedere soluzione alternativa nel caso in cui non si reperisca all’interno della scuola personale disponibile alla somministrazione del farmaco. 

Le linee di indirizzo dispongono inoltre un’azione di monitoraggio locale (distrettuale/aziendale) per verificare la corretta attuazione dei protocolli di intesa provinciali e la eventuale necessità di ulteriori aggiustamenti nel tempo. 


Infine, per il coordinamento ed il monitoraggio dell’attuazione delle linee di indirizzo sul territorio regionale,  è prevista la costituzione di un Tavolo Tecnico che, in stretta continuità con il Comitato Paritetico istituito ex. DGR 312/09, svolgerà funzioni di supporto, coordinamento e monitoraggio.

Cordiali saluti



Mariella Martini

Allegati n. 1:
Delibera di Giunta regionale n. 166/2012
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Il Direttore generale alla sanità e


alle politiche sociali


Mariella Martini










