	
	


Ai Dirigenti Scolastici 

delle Scuole primari e secondarie di secondo grado 

Loro sedi
OGGETTO: Manifestazione culturale “Festival della Cultura Creativa” –  I. Edizione  
(12-18 maggio 2014).
Gentili Dirigenti, 

si porta a conoscenza delle SS.LL. che il MIUR , in collaborazione con l’Associazione Bancaria Italiana, al fine di avvicinare i giovani all’arte, ha deciso di coinvolgere le scuole e renderle partecipi della manifestazione culturale “Festival della Cultura Creativa”.

Le banche italiane hanno deciso di realizzare sul territorio nazionale, il Festival della Cultura Creativa dedicato ai giovani (6-13 anni). 


La prima edizione si terrà nella settimana che va dal 12 al 18 maggio 2014. “Il Museo Immaginario” è il tema di quest’anno e sarà il filo conduttore che legherà tutte le iniziative (laboratori, mostre, teatro, musica, ecc.) organizzate per i più giovani dalle banche sul territorio. Sarà un valorizzare e un riaffermare l’impegno culturale, quindi non solo economico, che le banche svolgono quotidianamente e da sempre nella società e nel nostro Paese. Con questa iniziativa, le banche non vogliono sostituirsi alle istituzioni deputate, ma affiancarle, come catalizzatori  di cultura e creatività sul territorio, contribuendo ad accrescere la consapevolezza e le capacità espressive dei giovani partecipanti, nutrendo la cultura del fare in comune per il bene comune.

Quest’Ufficio, data la valenza dell’iniziativa, si rivolge alle scuole primarie e secondarie di secondo grado e propone agli insegnanti il coinvolgimento dei ragazzi e l’inserimento nel calendario scolastico 2013-2014 la partecipazione al Festival..
Al fine di consentire all’ABI di organizzare le visite delle scuole aderenti all’iniziativa, si invitano le S.S.L.L. a voler compilare la scheda di adesione, allegata alla presente nota e di inviarla esclusivamente via mail  entro il 5 maggio p.v. 
Si ringrazia per la consueta e fattiva collaborazione. 

IL DIRIGENTE
All.

