Anno scolastico 2013 – 2014

Collegio Docenti  di  Rete Progetto assistito CPIA 

CD docenti I e II livello

Verbale n. 4

Il giorno 9 aprile 2014 alle ore 10.00 presso l'aula magna  del CTP Besta si è riunito il Collegio di Rete presieduto dal Dirigente Scolastico Emilio Porcaro,  per discutere il  seguente ordine del giorno:
1. Stato dell’arte dei  lavori “Curricoli” e “Commissione per la definizione del Patto formativo”

2. Uda e materiali per la fruizione a distanza

3. POF del CPIA

4. Organigramma del CPIA

5. Varie ed eventuali 
  Presenti: n. 51 docenti di 7 degli 8 CTP   e di  7  IIS con corsi serali della Rete (vedi foglio firme allegato). Sono rappresentati:
1. CTP Besta 

2. CTP Dozza

3. CTP Budrio 

4. CTP Scappi Castel San Pietro Terme 

5. CTP Caduti della Direttissima Castiglione dei Pepoli 
6. CTP Imola
7. CTP Mameli San Giovanni in Persiceto

1. IIS Aldini Valeriani – Sirani

2. IIS G. Bruno

3. IIS Manfredi – Tanari

4. IIS Paolini – Cassiano
5. IIS Fantini

6. IIS Belluzzi – Fioravanti

7. IIS Keynes
Punto 5
Si procede con la lettura del verbale della seduta del Collegio di rete dello scorso 11 dicembre 2013: il verbale viene approvato.
DS informa  brevemente il Collegio rispetto allla Delibera con la quale sono stati individuati i tre CPIA della Provincia di Bologna: 

CPIA Metropolitano ← CTP Besta, CTP Dozza, CTP di Budrio, CTP di San Giovanni in Persiceto

CPIA della Montagna ← CTP di Vergato, CTP di Castiglione dei Pepoli

CPIA Imolese ← CTP di Castel San Pietro, CTP di Imola

Sono state individuate anche le IIS sede di ex corsi serali che , da quando i CPIA avranno l'autonomia,  dovranno stipulare con i CPIA di riferimento  gli Accordi di Rete.

	CPIA METROPOLITANO
	IIS ALDINI – VALERIANI – SIRANI

IIS BELLUZZI – FIORAVANTI

IIS MANFREDI – TANARI

IIS SALVEMINI

IIS MAJORANA

IIS KEYNES

IIS MALPIGHI

IIS G.BRUNO

IIS ARCANGELI

	CPIA DELLA MONTAGNA
	IIS FANTINI

IIS CADUTI DELLA DIRETTISSIMA

IIS MONTESSORI – DA VINCI

	CPIA IMOLESE
	IIS SCAPPI

IIS PAOLINI CASSIANO


DS ricorda che per quanto riguarda gli Organici il riferimento è la Legge 455 che prevede ogni 160 studenti la presenza di 10 docenti; nel caso del CPIA si tratta di 3 docenti di scuola primaria, 3 di scuola secondaria di primo grado, 2 di scuola secondaria di secondo grado (assi culturali).

Ricorda inoltre, per quanto riguarda la situazione delle IIS, che la riduzione al 70 % non riguarda gli organici ma l'orario complessivo, quindi ciascuna istituzione potrà decidere come utilizzare il 30% di organico che ha a disposizione.

Ricorda una serie di appuntamenti che riguardano il sistema IDA, e cioè:

· convegno CGIL il prossimo mese di  maggio

· primo seminario del progetto SPRINT VI ( “riconoscimento dei crediti”) entro il 30 maggio

· convegno RIDAP ( i 9 “progetti assistiti” e i CPIA) a Roma il 9 maggio

· convegno conclusivo del progetto SPRINT V e inaugurazione della sede del CPIA Metropolitano (viale Vicini, 19) entro il mese di maggio.

Punto 1 e  Punto 2
Vengono illustrati i lavori prodotti per quanto riguarda la determinazione dei curricoli secondo UDA e i lavori prodotti dalla Commissione per la definizione del Patto formativo.

Dalla rassegna emerge che per completare il quadro delle UDA siano da acquisire quelle di tecnologia (asse scientifico – tecnologico).

Per quanto riguarda la FAD, BORRI comunica che i materiali prodotti, oltre alle UDA prodotte con l'USR, sono sulla piattaforma del CTP di Castiglione dei Pepoli.

Il DS chiede di poter acquisire la lista dei prodotti e l'indirizzo del server.

Non appena si avrà la determina dell'autonomia  il CPIA metropolitano dovrà dotarsi si un sito e di una piattaforma.

Si sintetizza quindi che i punti 5 e 6 del Progetto assistito sono conclusi: si tratta di far pervenire via mail le UDA e i materiali mancanti.

Per questo motivo l'incontro dei “gruppi di lavoro “ calendarizzato per il prossimo 23 aprile è annullato.

Si procede con la presentazione della modulistica prodotta:

· traccia intervista

· dossier del candidato

· certificato di riconoscimento crediti

· patto formativo

La discussione parta dalla riflessione condivisa di ottemperare a quanto previsto dalla normativa cercando di semplificare e di non appesantire il lavoro già gravoso dei docenti tutor.
DS ribadisce di considerare come punto di partenza il funzionamento già rodato e consolidato della Commissione Co.Val.Cre.

La discussione tocca anche gli aspetti della veste grafica della modulistica,  e si opta per una strutturazione molto  impostata che richieda al docente una compilazione il più possibile “a crocette”.

Un nodo da risolvere resta quello di “competenze”  “UDA” e “quote orarie” : per evitare di dover produrre documenti troppo pesanti è opportuno trovare soluzioni che sintetizzino con “poca carta” il quadro della situazione.

La documentazione infatti per ora resta cartacea, e il CPIA dovrà custodire il dossier di ciascun utente, dossier in cui  va inserita anche la fotocopia della domanda di iscrizione.
DS propone e il CD di rete approva che il docente tutor compili il Certificato di riconoscimento crediti da presentare poi alla Commissione: anziché compilare la tabella riepilogativa, si compila direttamente il certificato per snellire tutto il procedimento.

Nella discussione si sottolinea, da un lato la gravosità del lavoro a carico del docente tutor che diventa una sorta di professionalità con una propria specificità non riconosciuta, dall'altro la difficoltà a rendere effettivamente produttivi i percorsi a fronte di organici poco adeguati e di offerte formative ridotte: gli eventuali insuccessi agli esami di Stato saranno la riprova delle criticità evidenziate.

Si evidenzia inoltre che l'attività di accoglienza e di orientamento  nel sistema IDA richieda molta attività e “non finisca mai” oltre a richiedere una comunicazione puntuale e costante  tra colleghi.

Punto 3 e Punto 4
Si procede con la lettura del POF e della bozza di organigramma del Prpgetto assistito:  entrambi i documenti vengono approvati.
DS chiede di concludere i lavori ancora in corso (modulistica, UDA, FAD) per via telematica;  inoltre, alle singole Istituzioni scolastiche della Rete, verranno richiesti dati quantitativi e qualitativi necessari alla compilazione delle schede di monitoraggio finale del  Progetto assistito.

L'ultimo impegno collegiale può così essere il Collegio di rete conclusivo fissato per il 28 maggio 2014.
Alle ore 12.10 la seduta è tolta.                     

  Il docente verbalizzatore (Elisabetta Morselli)
 il Dirigente Scolastico (Emilio Porcaro)

