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Bologna,  5 novembre 2014

COMUNICATO STAMPA
LA ‘BUONA SCUOLA’ EMILIANO-ROMAGNOLA AL SALONE ITALIANO DELL’EDUCAZIONE:
TRA LE 22 SCUOLE CHE RAPPRESENTERANNO L’AVANGUARDIA EDUCATIVA DELLA SCUOLA ITALIANA CI SONO ANCHE 6 ISTITUTI SCOLASTICI DELL’EMILIA-ROMAGNA
Tra le ventidue scuole chiamate da INDIRE a rappresentare l’avanguardia educativa della Scuola in occasione di ‘ABCD’, Il Salone Italiano dell’Educazione  che si svolge da oggi a Genova, sono presenti anche sei istituti scolastici dell’Emilia-Romagna (il 30% del totale).
Ai Dirigenti scolastici delle sei scuole interessate spetterà il compito di diffondere, durante l’incontro fissato per domani in terra ligure, le loro esperienze in tema di innovazioni tecnologiche e metodologiche nel campo della didattica e dell’apprendimento.
Per la “Buona Scuola…digitale” interverrà anche il Servizio Marconi dell’Ufficio Scolastico Regionale per l’Emilia-Romagna sul tema “Voci del territorio. Le offerte di formazione per competenze digitali già attive”.
“Mi complimento con le sei istituzioni scolastiche emiliano-romagnole e con il Servizio Marconi di questo Ufficio che rappresenteranno al Paese il livello di eccellenza della nostra Scuola  - ha affermato il Direttore Generale dell’Ufficio Scolastico Regionale per l’Emilia-Romagna, Stefano Versari - Nel sistema regionale queste esperienze costituiscono le punte di un vasto ‘iceberg’ costituito da molteplici esperienze di alto valore in tema di innovazione didattica. Ringrazio tutti i Dirigenti scolastici e i docenti che hanno scelto di dedicare le loro competenze professionali al fine di sviluppare nuovi processi di apprendimento. Ciò è prova del fatto che il mondo della Scuola è in grado di soddisfare i nuovi bisogni educativi dei ragazzi adattando la propria didattica al veloce mutare dei sistemi di relazione sociale e comunicativi”. 
Ecco le scuole che rappresenteranno l’eccellenza emiliano-romagnola:

· Istituto Comprensivo n. 9 di Bologna 
· Liceo Scientifico e Musicale “Bertolucci” di Parma 

· Liceo Classico “Gioia” di Piacenza 
· Istituto di Istruzione Superiore “Paciolo-D’Annunzio” di Fidenza (PR) 
· Istituto Comprensivo di Cadeo (PC)
· I.T.I. “Gadda” di Fornovo Taro (PR)
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