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Bologna, 7 novembre 2014

COMUNICATO STAMPA

PROSEGUE IL TOUR DE “LA BUONA SCUOLA” IN EMILIA-ROMAGNA
SABATO 8 NOVEMBRE IL MINISTRO STEFANIA GIANNINI IN PROVINCIA DI MODENA
Sabato 8 novembre il Ministro dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca, Stefania Giannini, arriverà in Emilia-Romagna. Prosegue infatti, con ulteriori tappe anche in regione, il ‘tour’ ufficiale programmato dal M.I.U.R. con l’obiettivo di favorire momenti per la condivisione ed il confronto aperto sui grandi temi della scuola. 
Nella mattinata di sabato, il Ministro si recherà presso l’Istituto di Istruzione Superiore “G. Luosi” di Mirandola (MO), una delle numerose scuole del territorio modenese pesantemente colpite dal sisma del 2012, ‘risorta’ grazie ad importanti interventi di consolidamento strutturale e all’introduzione di strumentazioni tecnologiche digitali avanzate.
All’incontro interverranno, fra gli altri, il Direttore Generale dell’Ufficio Scolastico Regionale per l’Emilia-Romagna Stefano Versari, il Presidente della Provincia di Modena, Sindaco di Modena, Giancarlo Muzzarelli, il Sindaco di Mirandola Maino Benatti e rappresentanti del mondo dell’impresa. Il confronto con il Ministro sarà moderato dal Presidente della Consulta Provinciale degli Studenti.
La visita del Ministro Giannini si inserisce nell’ampio quadro di iniziative dedicate alla consultazione nazionale de “La Buona Scuola” organizzate in Emilia-Romagna e sull’intero territorio nazionale. L’Emilia-Romagna è, peraltro, in vetta fra le regioni per numero di dibattiti organizzati. In questi giorni, diversi soggetti delle scuole emiliano-romagnole e numerosi rappresentanti della società civile, stanno offrendo il proprio contributo sui capitoli del piano, con l’obiettivo di valorizzare la dimensione regionale e locale de ‘La Buona Scuola’.
Tutte le informazioni sulle attività in corso e il calendario di quelle programmate sono reperibili sul sito dell’Ufficio Scolastico Regionale per l’Emilia-Romagna www.istruzioneer.it e nelle apposite sezioni dei siti istituzionali degli Uffici di Ambito territoriale.
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