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Ufficio III - Diritto allo studio. Istruzione non statale
Prot.15964 del 30/XII/2014
CALL FOR PAPER
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L’Ufficio Scolastico Regionale per l’Emilia-Romagna organizza, nella primavera 2015, un convegno di 3 giornate dedicato ai percorsi didattici utili ad affrontare le situazioni determinate da comportamenti fortemente reattivi, con possibilità di comparsa di azioni auto ed etero aggressive e di danneggiamento di oggetti, comportamenti manifestati sia da alunni sia certificati per handicap sia non certificati.
Si parla di comportamenti che all’osservatore appaiono palesemente non intenzionali, e che sfuggono alla possibilità di contenimento e di autocontrollo degli allievi.
Queste situazioni sono segnalate in aumento e possono generare grandissime tensioni nel contesto scolastico, oltre che reali pericoli per gli alunni e per gli adulti. Spesso tali comportamenti si verificano anche nel contesto familiare e sociale, aggravando le tensioni e compromettendo il corretto inserimento dei ragazzi nel contesto di vita.
Poiché compito della scuola è anche quello di affrontare queste situazioni, di comprenderne per quanto possibile le dinamiche, limitandone la comparsa e le conseguenze, in collaborazione con il contesto sociale, sanitario e familiare, questo Ufficio ha deciso di proporre il seminario di cui trattasi, nel cui ambito saranno esaminati diversi aspetti del problema e saranno proposti alcune modalità di intervento a titolo esemplificativo delle diverse possibilità che la pedagogia e la didattica propongono.

Il convegno prevede, oltre a lezioni magistrali, anche la presentazione di specifici percorsi attivati dalle scuole della regione.

Le scuole statali e paritarie, di ogni ordine e grado, dell’Emilia-Romagna, che abbiamo realizzato e documentato esperienze in questo specifico campo possono segnalare tali esperienze compilando e inviando il form sotto riportato.

Il form deve essere accompagnato dall’invio di un file in Power Point (max 20 slide) che documenti l’esperienza svolta.

Di particolare interesse sono le esperienze basate sui principi del cooperative learning e sull’attività motoria e sportiva; tuttavia le scuole possono segnalare qualsiasi tipo di esperienza.

I form e le slide possono essere inviati esclusivamente all’indirizzo mail: convegnocomportamentiproblema@g.istruzioneer.it entro e non oltre il 14 febbraio 2015.

Non devono essere inviati materiali diversi da quelli richiesti.


Il Direttore Generale
  Stefano Versari
(Firma autografa sostituita a mezzo stampa ai sensi dell’art. 
3, comma 2 del D. Lgs. 39/93)

Dirigente: Stefano Versari
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