COMUNICATO STAMPA
Cerimonia di Premiazione Concorso Nazionale 

“La Musica, il lavoro minorile e il diritto all’istruzione” 

Bologna, Teatro Auditorium Manzoni

Giovedì 16 aprile – ore 20.30
Il Teatro Auditorium Manzoni di Bologna ospiterà il prossimo 16 aprile la premiazione del concorso nazionale “La musica, il lavoro minorile e il diritto all’istruzione”, indirizzato a tutte le scuole secondarie di secondo grado. Sul palco si esibiranno circa in 100 tra ragazzi dell’orchestra rete “Musicalliceo” di Bologna e bambini del coro “Libere Note” di Ravenna, insieme ai musicisti della Filarmonica del Teatro Comunale di Bologna. 

Il bando, promosso dal Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca (MIUR), in collaborazione con l’Organizzazione Internazionale del Lavoro (ILO), rappresenta la seconda edizione del progetto nazionale “Musica contro lo sfruttamento del lavoro minorile”. 

In parallelo al concorso, l’iniziativa ha coinvolto gli studenti del Liceo Musicale “Lucio Dalla” e della rete “Musicalliceo” di Bologna in due differenti percorsi. Da un lato, un approfondimento sulla tematica attraverso la metodologia SCREAM (Supporting Children’s Rights through Education, the Arts and the Media, sviluppata dall’ILO all’interno del Programma Internazionale per l’Eliminazione del Lavoro Minorile) che li ha condotti alla realizzazione di alcuni elaborati artistici che verranno presentati durante l’evento. Dall’altro, insieme al compositore Paolo Marzocchi, si sono avvicinati del brano “The Turn of the Tide” di Sir Peter Maxwell Davis, oggetto di studio da parte del Dipartimento delle Arti dell’Università di Bologna e del SagGEM. La composizione verrà eseguita dalla Filarmonica del Teatro Comunale di Bologna, in prima assoluta, sotto la conduzione del M° Carlo Tenan. 

Materiale informativo sull’iniziativa: ILO 

CONTATTI
Gisella Pizzoferrato  349 3367087

Chiara Galli 392 1660123
