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Ufficio III – Diritto allo studio. Europa e scuola. Tecnologie per la didattica. Istruzione non statale


AVVISO PUBBLICO


SELEZIONE DI ISTITUZIONI SCOLASTICHE STATALI PER L’INDIVIDUAZIONE DI SCUOLE POLO PER LA FORMAZIONE IN SERVIZIO DI DOCENTI DI SOSTEGNO REFERENTI PER L’INCLUSIONE PER L’ISTITUZIONE SCOLASTICA SEDE DI SERVIZIO
A.S. 2015-2016


IL DIRETTORE GENERALE

VISTO	il DPR 8 marzo 1999 n.275 “Regolamento recante norme in materia di Autonomia delle istituzioni scolastiche”

VISTA	la nota ministeriale prot.37900 del 19 novembre 2015 “Formazione in servizio dei docenti specializzati sul sostegno sui temi della disabilità, per la promozione di figure di coordinamento. Realizzazione di specifici percorsi formativi a livello territoriale”;

VISTA	la tabella di ripartizione dei fondi nazionali allegata alla predetta nota ministeriale, nella quale all’Emilia-Romagna si assegna la somma complessiva di € 50.470,00 (comprensiva della quota regionale per il coordinamento delle azioni formative pari ad €1.470,00);

CONSTATATO	che nella citata nota ministeriale prot.37900/2015 si dispone l’individuazione, tramite avviso pubblico, di istituzioni scolastiche od educative statali con funzione di scuole-polo per la realizzazione delle azioni di formazione di cui trattasi e che a tali scuole saranno direttamente erogati i fondi ministeriali, pari ad € 7.000 per ciascuna scuola-polo (fino al limite massimo di € 50.470 spettante all’Emilia-Romagna) ;

CONSIDERATO	che i fondi assegnati complessivamente all’Emilia-Romagna consentono l’individuazione di 7 scuole-polo a fronte di 9 province e che quindi vi dovranno essere poli interprovinciali per la formazione di cui trattasi;

CONSTATATO	che il predetto Decreto Dirigenziale stabilisce che questo Ufficio dovrà trasmettere al Ministero l’indicazione delle istituzioni scolastiche cui assegnare i fondi, entro il termine del 7 dicembre p.v.;

CONSIDERATO che la struttura della formazione di cui trattasi è definita a livello nazionale e deve svilupparsi mantenendo coerenza e unitarietà nell’azione regionale e che questo obiettivo può essere raggiunto più facilmente con una organizzazione di rete tra le scuole-polo; 


RENDE NOTO

Le istituzioni scolastiche ed educative statali che intendono candidarsi ad assumere il ruolo di capofila di una rete formata da 7 scuole (compresa la scuola capofila stessa) per la realizzazione, in stretta collaborazione con l’Ufficio Scolastico Regionale per l’Emilia-Romagna, della formazione in servizio dei docenti specializzati sul sostegno di cui alla citata nota ministeriale prot.37900/2015, possono avanzare la propria candidatura secondo quanto definito nel presente avviso.
La presentazione della candidatura e l’inclusione nella rete, implica l’accettazione, da parte delle Istituzioni Scolastiche richiedenti, di tutte le condizioni indicate nella nota ministeriale prot.37900/2015, ivi comprese le modalità di organizzazione della formazione e della rendicontazione dei fondi ricevuti.


Presentazione delle istanze

1) Le istituzioni scolastiche od educative statali capofila di una rete composta da 7 scuole-polo provinciali e interprovinciali, che – in stretta collaborazione con l’Ufficio Scolastico Regionale – intendano svolgere i compiti oggetto del presente avviso pubblico,  potranno presentare istanza secondo le seguenti indicazioni:
a) Le istanze saranno compilate utilizzando il modello allegato al presente avviso, compilato in ogni sua parte e firmato digitalmente dal Dirigente Scolastico;
b) Le istanze, firmate digitalmente, saranno trasmesse dalla casella di posta certificata dell’istituzione scolastica alla casella di posta certificata: drer@postacert.istruzione.it;
c) Le istanze, firmate digitalmente, dovranno pervenire alla casella di posta certificata indicata al precedente punto b), entro  il termine perentorio delle ore 15,00 del giorno 1 dicembre 2015.
d) Le istanze saranno accompagnate in allegato dall’Accordo di Rete. Nel caso in cui i tempi del presente avviso non consentissero la firma dell’Accordo di Rete, le istanze potranno essere accompagnate in allegato dalle dichiarazioni di interesse dei Dirigenti Scolastici delle scuole-polo provinciali o interprovinciali a partecipare alla rete e l’impegno a presentare l’Accordo di Rete agli Organi Collegiali competenti alla prima convocazione disponibile;
e) Le istanza saranno corredate da un sintetico progetto di formazione, redatto in ottemperanza alle indicazioni di cui alla nota ministeriale più volte citata.

2) Non saranno accolte istanze presentate oltre i termini previsti e/o senza firma digitale e/o non trasmesse per posta certificata e/o non completamente o correttamente compilate. La mancanza anche di uno solo dei requisiti formali sopra indicati comporta il non accoglimento dell’istanza.

3) Le istanze pervenute saranno valutate da una Commissione istituita dallo scrivente e composta da personale in servizio presso l’Ufficio Scolastico Regionale per l’Emilia-Romagna, dotato di specifica professionalità nella materia in oggetto;

4) Secondo quanto disposto dalla nota ministeriale prot.37900/2015, le istanze saranno valutate dalla Commissione secondo la seguente tabella, redatta in ottemperanza ai criteri indicati nella nota ministeriale citata, secondo la quale è attribuibile un massimo di 100 punti

	[bookmark: _GoBack]Adeguatezza della proposta di formazione rispetto alle indicazioni della nota ministeriale prot.37900/2015 
	Massimo punti 40

	Progetti formativi del personale scolastico portati a valido compimento negli ultimi 3 anni scolastici
	Massimo punti 30

	Qualità e fruibilità dei materiali formativi, che rimangono di proprietà dell’Amministrazione, che le scuole si impegnano a realizzare nell’ambito del progetto
	Massimo punti 30




5) La graduatoria delle istanze pervenute e l’individuazione dell’istituzione scolastica capofila di rete, cui sarà affidata la realizzazione delle azioni di formazione di cui trattasi, sarà pubblicata sul sito Internet www.istruzioneer.it entro il giorno 6 dicembre 2015.

Il Direttore Generale
Stefano Versari

Allegato: modello presentazione istanza
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