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Dipartimento per il sistema educativo di istruzione e di formazione 

Direzione Generale per lo Studente, l’Integrazione e la Partecipazione

Ufficio II 
“Welfare dello Studente, partecipazione scolastica, dispersione e orientamento”

Nota prot. n. 14240 del 16 ottobre 2015

Ai Direttori Generali degli

                                                                                                       
Uffici Scolastici Regionali

LORO SEDI

Ai Dirigenti degli Ambiti Territoriali

LORO SEDI

Al Sovrintendente Scolastico per la Provincia di Bolzano

Bolzano

Al Sovrintendente Scolastico per la Provincia di Trento

Trento

All' Intendente Scolastico per la Scuola in lingua tedesca

Bolzano

All' Intendente Scolastico per la Scuola Località Ladine

Bolzano

Al Sovrintendente degli studi per la Regione Valle D'Aosta

Aosta

Ai Dirigenti scolastici

LORO SEDI

Oggetto: Sky TG24 per le Scuole – Progetto rivolto agli studenti di tutte le scuole secondarie di secondo grado a livello nazionale.

Nell’ambito delle attività di Sky per il sociale a favore dei più giovani, il progetto “Sky TG24 per le Scuole” si  propone di promuovere la Media Literacy (approccio critico all’informazione) nel nostro Paese e di far conoscere dall’interno il mondo delle news, offrendo agli studenti di tutte le classi delle scuole Secondarie di secondo grado la possibilità di avvicinarsi in maniera critica al mondo dell’informazione. 

Considerato il successo delle edizione dello scorso anno rivolta solo al biennio delle scuole secondarie di secondo grado, per l’anno scolastico 2015-2016 si intende allargare il progetto a tutte le classi delle scuole secondarie di secondo grado di tutta Italia, focalizzando l’attenzione sul tema della Media Literacy e sulla conoscenza dei meccanismi dell’informazione, tra cui il ruolo del MO.JO, ossia  il “mobile journalist”, che sta ridisegnando profondamente il linguaggio delle news.

L’obiettivo principale del progetto, infatti, è quello di condurre i ragazzi ad un approfondimento critico delle informazioni, incoraggiandoli a collaborare, confrontarsi, leggendo le notizie da diversi punti divista.

Con il supporto dei giornalisti di Sky TG24, e grazie a un kit disponibile online, le classi potranno lavorare durante l’anno scolastico alla realizzazione di un servizio.

Le scuole interessate potranno prendere direttamente contatto con il Team di progetto Sky TG24 per le scuole tramite numero verde gratuito 800.065155 oppure registrandosi al sito: http://www.sky.it/skyperlescuole/tg24/index.html secondo le modalità indicate nel regolamento allegato.









Il Dirigente 









 F.to Giuseppe PIERRO
	Il Dirigente Giuseppe Pierro

Visto: 

Referente attività: Marzia Calvano
	Email :  marzia.calvano@istruzione.it

06.58492238 
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