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Dipartimento per il sistema educativo di istruzione e di formazione 
Direzione Generale per lo Studente, l’Integrazione e la Partecipazione


Nota prot. n. 3256 del 13 aprile 2016
Agli Uffici Scolastici Regionali 

LORO SEDI 

All’Intendenza Scolastica per la Lingua Italiana di 

BOLZANO 

All’Intendenza Scolastica per la Lingua Tedesca di 

BOLZANO 

All’Intendenza Scolastica per la Lingua Ladina di 

BOLZANO 

Alla Provincia di Trento Servizio Istruzione

TRENTO

Alla Sovrintendenza Agli Studi per la Regione Autonoma della Valle D'Aosta 

AOSTA

OGGETTO: Concorso Nazionale “Matteotti per le Scuole” seconda edizione.

La Fondazione Giacomo Matteotti Onlus e la Fondazione di Studi Storici Filippo Turati Onlus indicono, per l’anno scolastico 2015/2016, il Concorso nazionale “Matteotti per le Scuole” rivolto agli alunni della scuola secondaria di secondo grado.

Il concorso intende contribuire a ricordare il politico polesano che ha sacrificato la propria vita per la piena attuazione dei valori democratici e dei principi di giustizia sociale e di crescita civile, culturale, sociale ed economica del Paese.

Il concorso ha come obiettivo quello di stimolare gli studenti a riflettere, in maniera critica e creativa, sul valore della testimonianza etica e civile di Giacomo Matteotti realizzando elaborati scritti, grafici o multimediali - in collaborazione con i familiari, gli insegnanti, gli amici e le Istituzioni - per condividere un’esperienza di formazione civile e di partecipazione attiva.

Oggetto specifico del concorso sono la memoria, il racconto o la rappresentazione di fenomeni o fatti legati alla vita e all'opera di Giacomo Matteotti, relativamente al suo impegno per il pacifismo ed alla sua lezione di libertà portata sino al sacrificio della vita. 

Ulteriori informazioni potranno essere ricercate presso i siti internet della Fondazione Matteotti e della Fondazione turati ai seguenti link: 

http://www.fondazionematteottiroma.org/ e http://www.fondazionestudistoriciturati.it/.

Considerato il valore dell’iniziativa, si invitano le SS.LL. a darne massima diffusione attraverso l’invio del bando in allegato presso le Istituzioni scolastiche.

Si ringrazia per la consueta e fattiva collaborazione.

IL DIRETTORE GENERALE

f.to Giovanna Boda
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