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Dipartimento per il sistema educativo di istruzione e di formazione
Direzione Generale per lo Studente, l’Integrazione e la Partecipazione 

Ufficio V 
Politiche sportive scolastiche

Nota prot. n. 3385 del 19 aprile 2016

Ai Direttori  Generali e ai Dirigenti preposti

agli Uffici Scolastici Regionali 

Al Dipartimento istruzione – Provincia Autonoma di Trento

Al Sovrintendente Scolastico 

per la Provincia di Bolzano

All’Intendente Scolastico 

per la Scuola in lingua tedesca 

Bolzano

All’Intendente Scolastico 

per le Località Ladine

Bolzano

Al Sovrintendente degli studi

per la Regione Valle D’Aosta

Aosta
e,  per conoscenza

Al Comitato Olimpico Nazionale Italiano
Al Comitato Italiano Paralimpico

Alla Federazione Italiana Sport Equestri
Ai Coordinatori regionali di Educazione Fisica
OGGETTO: 84^ edizione del Concorso Ippico Internazionale di Roma – Piazza di Siena
                       25–29 maggio 2016  - Progetto il Cuore oltre l’Ostacolo
   In occasione della 84^ edizione del Concorso Ippico Internazionale di Roma  che si terrà a Piazza di Siena dal 25 al 29 maggio 2016,  la Federazione Italiana Sport Equestri, sotto l’egida e il patrocinio del CONI e del CIP, organizza a corollario dell’evento sportivo, diverse proposte di carattere culturale ed educativo.

Per il corrente anno scolastico, si ritiene di particolare interesse il progetto il Cuore oltre l’Ostacolo, rivolto agli studenti delle scuole di ogni ordine e grado. L’evento mira ad esaltare i valori inclusivi dello sport, il rispetto dell’ambiente e degli animali.

        
L’iniziativa, aperta anche alle famiglie, rappresenta un’occasione per avvicinarsi alla natura e conoscere più da vicino il mondo del cavallo attraverso un percorso ludico-didattico. E’                previsto anche il “Battesimo della sella” con i pony messi a disposizione e governati dai ragazzi del centro di riabilitazione equestre per persone diversamente abili della Villa del Buon Respiro di Viterbo. 
La FISE rilascerà a tutti i ragazzi che parteciperanno il “Certificato di battesimo della sella”.
Gli studenti delle scuole, inoltre, avranno accesso gratuito al prato, per assistere alla giornata di gara in cui la scuola parteciperà.

In considerazione del valore dell’iniziativa, si invitano le SS.LL. a darne massima diffusione agli Istituti scolastici del proprio territorio.
Per ulteriori informazioni le scuole possono consultare il sito www.piazzadisiena.it nella sezione "Scuola" e fare richiesta di partecipazione all’indirizzo di posta elettronica cerimoniale@fise.it o rivolgersi al n. 06 83668447. 
Gli Istituti scolastici, effettuata l'adesione, riceveranno dagli organizzatori un modulo per il rilascio di una patente collettiva scolastica finalizzata alla copertura assicurativa.

Si ringrazia per la collaborazione


       IL DIRETTORE GENERALE
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