AI DIRIGENTI SCOALSTICI 

AI COLLEGI DOCENTI

AI CONSIGLI DI ISTITUTO

AI COMITATI GENITORI 

delle scuole in indirizzo

Le associazioni AGe, Agedo, AGeSC, Care  e CGD facenti parte del FORAGS (Forum Regionale Associazioni Genitori Scuola dell’Emilia Romagna), istituito presso l’Ufficio Scolastico Regionale, prendendo spunto dal progetto  attivato a favore delle scuole colpite dal terremoto del maggio 2012, propongono di individuare una  GIORNATA DELLA MERENDA SOLIDALE,  per impegnare gli studenti e le famiglie in un’iniziativa di solidarietà a favore delle scuole danneggiate dal terremoto  dell’ Italia centrale.

 La proposta è rivolta agli istituti di ogni ordine e grado della regione. In particolare:
· ai Dirigenti degli Istituti Scolastici e ai presidenti dei Consigli di istituto affinché venga inserita nel PTOF
- agli insegnanti affinché aiutino gli alunni a sperimentare il valore della solidarietà
- ai genitori affinchè  coinvolgano le famiglie a sostegno dell’ iniziativa
L’idea che proponiamo intende coinvolgere gli alunni in una iniziativa che educa alla cittadinanza attiva e solidale. Si tratta di chiedere agli alunni di destinare,indicativamente, 1 euro ad altri studenti, rinunciando all’acquisto di una merenda, per trasmettere un messaggio educativo e consentire ai ragazzi di rielaborare un fatto traumatico, come una calamità naturale, in una risposta positiva. 

Ogni istituto potrà:

- definire la giornata da dedicare a questa iniziativa  
-  individuare una scuola danneggiata da sostenere direttamente gemellandosi con essa, facendo riferimento ad un elenco allegato in cui sono segnalate,  su indicazione del ministero, scuole  tra  le  più disagiate e mediaticamente meno note.

- si consiglia di coinvolgere direttamente  Dirigenti, Presidenti di Consigli di Istituto e Comitati Genitori delle scuole individuate per rafforzare il gemellaggio, definendo eventualmente un  insegnante referente del progetto GIORNATA DELLA MERENDA SOLIDALE.  
Crediamo che questa iniziativa possa contribuire a mantenere viva l’attenzione degli studenti e delle famiglie sulla situazione di disagio e di difficoltà delle scuole danneggiate dal terremoto  o da altre calamità. I disagi per le scuole e gli studenti  non terminano  nell’ emergenza immediata, anzi,  a distanza, emergono con forza ferite profonde e dolorose che richiedono aiuto e sostegno. 

È una proposta prevista in attuazione delle LINEE DI INDIRIZZO “Partecipazione dei genitori e corresponsabilità educativa” diramate dal MIUR nel novembre 2012 in cui si richiama l’attenzione sulla importanza di una partnership educativa tra scuola e famiglia fondata sulla condivisione dei valori e su una fattiva collaborazione. 
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