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Ufficio XI - Ambito territoriale per la provincia di Forlì-Cesena

Prot. n. 11547/C38







Forlì, 30.12.2010
Ai Dirigenti Scolastici delle scuole di ogni ordine e grado della provincia

Ai sindaci dei comuni interessati all’iniziativa

E p.c. 
Ufficio Scolastico Regionale dell’Emilia-Romagna 
Direzione Generale Bologna


All’Amministrazione Provinciale di Forlì-Cesena

Ai membri del Gruppo di Lavoro sulle iniziative legate al 150° Anniversario dell’Unità d’Italia istituito dall’USR E/R Ambito Territoriale XI Forlì-Cesena
Oggetto: 
Iniziative legate al 150° anniversario dell’Unità d’Italia: Seminario del 9 febbraio 2011 – Come si costruisce una nazione: identità nazionale, scuola elementare, alfabetizzazione: modalità di partecipazione.

Questo ufficio intende promuovere e pubblicizzare una interessantissima iniziativa che vede il coinvolgimento diretto di questo Ufficio elaborata da un apposito comitato tecnico-scientifico di progetto sorto in concomitanza con le celebrazioni dei 150 anni dell’Unità d’Italia ed esattamente dagli istituti scolastici in rete di: 

· istituti comprensivi di Forlimpopoli, Meldola e Savignano sul Rubicone

· direzioni didattiche di Cesena V° e Forlì I°

· istituto di istruzione superiore di Forlimpopoli

con la collaborazione delle relative Amministrazioni comunali, la Provincia di Forlì-Cesena e il patrocinio dell’Ufficio Scolastico Regionale per l’E/R .

Il progetto prevede un momento convegnistico che si terrà mercoledì 9 febbraio a Forlimpopoli “Come si costruisce una nazione: identità nazionale, scuola elementare, alfabetizzazione.” di cui si allega brochure, che si caratterizza anche come iniziativa provinciale di formazione per il personale della scuola interessato e una mostra itinerante “Scuole e maestri, libri e bambini” di cui si allega programma dettagliato.

Relativamente al convegno si precisa che è rivolto in particolar modo ai Dirigenti Scolastici e a due docenti per ogni istituzione scolastica (direzioni didattiche, istituti comprensivi e scuole medie I grado) e per le scuole secondarie di II grado ai Dirigenti Scolastici e ai docenti interessati con particolare riferimento all’indirizzo Scienze Umane dei Licei presenti in provincia. Per partecipare al convegno occorre compilare e spedire la scheda di adesione allegata alla presente e inviarla all’Istituto “P.Artusi di Forlimpopoli via Matteotti, 54 tel. 0543/740744 entro e non oltre il 25 gennaio 2011. Non è previsto rimborso spese di viaggio e il pranzo sarà a cura dell’organizzazione.


Si fa affidamento su una significativa partecipazione delle rappresentanze delle scuole per incentivare una riflessione fra il personale, sulla identità della scuola elementare in rapporto anche alle sue solide tradizioni pedagogiche da rinnovare di fronte ai cambiamenti della nostra società.

Il convegno ha il pregio di proporre una rilettura in chiave storica di questioni pedagogiche oggi di rilevante attualità quali il  tempo scuola, i programmi, la figura del docente, la valutazione.

Seguiranno successive comunicazioni per agevolare la fruizione della mostra itinerante (che si svolgerà tra gennaio ed aprile 2011 nelle città di Meldola, Forlimpopoli, Savignano, Cesena e Forlì) da parte delle classi interessate.

Cordiali saluti.

Il Direttore Coordinatore  

Raffaella Alessandrini 

Allegati:

· scheda adesione al convegno e pranzo

· brochure convegno

· calendario mostra itinerante
Direttore coordinatore: Raffaella Alessandrini

Responsabile del procedimento Lavinia Zoffoli           
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