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Ufficio XI - Ambito territoriale per la provincia di Forlì-Cesena


Prot.n.
963/C12







Forlì, 20/02/2012

Ai Dirigenti delle Scuole di ogni ordine e grado, statali e paritarie, della provincia.






Loro Sedi

e p.c.

Ai componenti del GLIP e del GLH Provinciale






Loro Sedi

Oggetto: Corso di formazione/informazione provinciale sulla disabilità. Prima informazione
Facendo seguito alla nota di questo ufficio, prot.n.716/C12 del 07/02/2012, si trasmette la bozza del programma che a partire dal prossimo 22 marzo 2012 si attiverà presso il liceo scientifico “A.Righi” di Cesena dalle 15,30 alle 18,30.

Il Corso –affidato al coordinamento scientifico dell’isp. Gabriele Boselli- prevede un ciclo di cinque incontri sulle tematiche dell’handicap finalizzate all’aggiornamento sulle più recenti tendenze della ricerca pedagogica e della normativa. Sono rivolti a dirigenti scolastici, insegnanti curricolari, insegnanti di sostegno (specializzati e non, questi ultimi tenuti alla frequenza e quindi con precedenza nell’iscrizione), educatori ed altro personale interessato ai temi proposti, oltre a rappresentanti delle associazioni di settore. 

PROGRAMMA:

· 22 marzo 2012 Cesena, liceo scientifico “A.Righi” – piazza A.Moro,76 (davanti alla stazione ferroviaria). Orario 15,30/18,30. Titolo dell’incontro “Gravi per sempre?”.  Relatore prof.A.Canevaro (professore Università di Bologna). 
· 27 marzo 2012 Cesena, liceo scientifico “A.Righi” – piazza A.Moro,76 (davanti alla stazione ferroviaria). Orario 15,30/18,30. Titolo dell’incontro “Conoscenza normativa per un’integrazione consapevole. Dalla Legge 104/92 ai giorni nostri…a.s.2011/2012” Relatori: dott.ssa O.Muccioli (U.S.T. di Forlì/Cesena) e dott.ssa G.Bissi (Medicina legale A.USL di Cesena). 
· 11 aprile 2012 Cesena, liceo scientifico “A.Righi” – piazza A.Moro,76 (davanti alla stazione ferroviaria). Orario 15,30/18,30.  Tema “iperattività e ADHD”. Hanno confermato la loro presenza la dott.ssa D.Fabbri (neuropsichiatra A.USL di Cesena) e il dott.F.Lambruschi (A.USL di Cesena).
· 12 aprile 2012 Cesena, liceo scientifico “A.Righi” – piazza A.Moro,76 (davanti alla stazione ferroviaria). Orario 15,30/18,30.  Tema “il trattamento” dell’autismo. Hanno confermato la loro presenza il dott. F.Nardocci (neuropsichiatra responsabile dell’Autismo e del PRIA regionale) e il dott. D.Galassi (psicologo del territorio cesenate).

· 19 aprile 2012 Cesena, liceo scientifico “A.Righi” – piazza A.Moro,76 (davanti alla stazione ferroviaria). Orario 15,30/18,30.  Tema “la valutazione sugli apprendimenti”. Relatore dott. L.Rondanini (dirigente tecnico dell’USR di Bologna).

Al termine del ciclo formativo/informativo sarà rilasciato un attestato di partecipazione.


Le SS.LL. sono invitate a notificare la presente comunicazione a tutto il personale interessato  e, successivamente, a comunicare entro il prossimo 24 febbraio 2012 al scrivente ufficio (all’attenzione della dott.sa Muccioli e-mail: ottavia.muccioli.fo@istruzione.it) i nominativi dei docenti (un massimo di tre per scuola) e/o degli educatori (indicando la tipologia di servizio a cui appartengono) che intendono partecipare all’iniziativa di cui trattasi. 


Si rende noto che la sala adibita all’incontro ha una capienza massima di n.180 posti. La preventiva iscrizione si rende necessaria al fine di evitare spiacevoli inconvenienti.

Distinti saluti.

Il Direttore Coordinatore
f.to Raffaella Alessandrini
Responsabile dell’istruttoria   Ottavia Muccioli                    
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