Iniziativa dell'USR ER per favorire l'acquisizione della firma digitale da parte delle istituzioni scolastiche della Regione

A prosecuzione dell'iniziativa già avviata a dicembre 2006 e attuata in merito all'acquisizione di una casella di posta elettronica certificata (PEC) da parte delle istituzioni scolastiche, al fine di un efficace utilizzo della casella medesima, questo USR ER si fa promotore della dotazione della firma digitale per i dirigenti scolastici e i direttori dei servizi generali e amministrativi.
In attesa che venga espletata la procedura di individuazione del fornitore del servizio, si invitano le istituzioni scolastiche interessate a segnalare la loro adesione inviando un fax al n. 0514215728, entro il 20 settembre 2007, fax contenente la seguente attestazione: "L'istituto scolastico (dati identificativi, comprensivi di telefono e indirizzo di posta elettronica) è interessato all'acquisizione della firma digitale per il DS e il DSGA e chiede pertanto all'USR ER di essere incluso nel gruppo delle scuole associate per l'acquisizione della firma digitale".
Si precisa che un kit completo comprendente smart card, lettore di smart card e software per la firma e il controllo di validità dei documenti inviati ha un costo una tantum non superiore a 60 euro.
Il rinnovo triennale dei certificati ha un costo non superiore a 20 euro.
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