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Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca  

Ufficio Scolastico Regionale per l’Emilia - Romagna – Direzione Generale 

 Ufficio Scolastico Provinciale di Forlì – Cesena
Ufficio Scuola Secondaria
Prot. n. 3433                                                                                                 Forlì, 6 aprile 2009
A TUTTI I DIRIGENTI SCOLASTICI 

DELLA PROVINCIA LORO SEDI
ALLE OO.SS. SCUOLA LORO SEDI

                                                                                                 ALL’ALBO                                 SEDE

Oggetto: Mobilità personale docente di Religione Cattolica per l’a.s. 2009/2010.

                O.M. n. 36 del 23 marzo 2009.


Si comunica, con preghiera di darne notizia al personale interessato, che sulla rete INTRANET del M.I.U.R.  (mese di marzo) è stata pubblicata la nota Prot. n. 3837 del 23.3.2009 che trasmette l’Ordinanza Ministeriale n. 36 del 23 marzo 2009 concernente la mobilità del personale docente di Religione Cattolica per la.s. 2009/2010.

In allegato alla presente, si trasmette la nota Prot.n. 4111 del 2.4.2009 dell’Ufficio Scolastico Regionale dell’Emilia Romagna che, per motivi organizzativi e di snellimento, apporta modifiche alla gestione della materia in oggetto come previsto dalla predetta O.M. n. 36/2009.

Ad ogni buon fine, si porta all’attenzione quanto segue.

· I docenti interessati alla mobilità potranno presentare domanda dal 30 marzo al 28 aprile 2009, al Dirigente  dell’istituzione scolastica presso la quale prestano servizio.

· Tutti i docenti di Religione Cattolica dovranno consegnare, entro il 28 aprile 2009, alle scuola presso le quali prestano servizio, le dichiarazioni e/o i titoli validi ai fini della mobilità per poter predisporre le graduatorie per l’individuazione dei soprannumerari.
· Le scuole, entro l’8 maggio 2009 invieranno all’Ufficio Scolastico Provinciale di appartenenza sia le graduatorie dei soprannumerari sia le domande di mobilità.








IL DIRIGENTE







             Gian Luigi Spada
Responsabile del procedimento: Raffaella Alessandrini                                                                     tel.   n.  0543/45132
