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Prot. n.    9668 / C2b            
Reggio Emilia,  22.06.2009
· ALL’UFFICIO SCOLASTICO REGIONALE

DIREZIONE GENERALE

- BOLOGNA

· AI DIRIGENTI  DEGLI  UU.SS.PP

DELLA REGIONE EMILIA – ROMAGNA







- LORO SEDI
Oggetto: Docenti titolari di Religione Cattolica a.s. 2008/09.

Graduatorie Definitive.

IL DIRIGENTE
VISTA l’O.M. del 23.03.2009, n. 36, concernente la mobilità del personale docente di religione cattolica per l’anno scolastico 2009/10 ed in particolare l’art. 10 – 4° comma – che prevede la formazione di una graduatoria unica regionale, suddivisa per diocesi, al solo scopo di individuare il personale eventualmente in esubero;
VISTA la delega del 02.04.2009, prot. n. 4111, con la quale l’Ufficio Scolastico Regionale, Direzione Generale di Bologna,  ha assegnato a questo Ufficio Scolastico Provinciale il compito di predisporre la graduatoria regionale dei docenti di religione cattolica;
VISTE le graduatorie provvisorie trasmesse unitamente alla nota del 27 maggio 2009, prot. n. 8764, agli UU.SS.PP. della Regione Emilia-Romagna per la pubblicazione all’Albo degli stessi;

APPORTATE le modifiche resesi necessarie a seguito delle segnalazioni pervenute dagli UU.SS.PP. interessati che hanno esaminato i reclami a loro presentati;

DECRETA
le graduatorie regionali definitive suddivise per Diocesi e per ordine di scuola relative all’anno scolastico 2008/09 del personale docente di religione cattolica, che  costituiscono parte integrante del presente decreto, sono pubblicate in data odierna all’Albo di questo ufficio.
Le stesse sono trasmesse agli UU.SS.PP. della regione Emilia-Romagna, nonché all’Ufficio Scolastico Regionale di Bologna, affinchè siano contemporaneamente pubblicate all’Albo di codesti uffici e ne venga data la massima diffusione tra il personale interessato.
    IL DIRIGENTE

f.to Vincenzo Aiello
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