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Ufficio XI - Ambito territoriale per la provincia di Forlì-Cesena


Prot. n. 2289

    

                                                                      Forlì, 23/08/2010
IL DIRIGENTE

VISTI
il CCNI sottoscritto il 15/07/2010 e  il CCDR per l’Emilia-Romagna concernenti le utilizzazioni e le assegnazioni provvisorie del personale scolastico di ruolo per l’a.s. 2010/11;
VISTE
le domande dei docenti interessati; 

VISTE
le graduatorie degli insegnanti di scuola dell’Infanzia richiedenti l’assegnazione provvisoria in Provincia di Forlì-Cesena pubblicate con nota prot. n. 7615  del 16/08/2010;
VISTO
il quadro complessivo dei posti;

DISPONE
Limitatamente all’anno scolastico 2010/11 le utilizzazioni e le assegnazioni provvisorie PROVINCIALI ed INTERPROVINCIALI dei docenti di SCUOLA DELL’INFANZIA di cui all’allegato elenco.

Avverso i movimenti pubblicati con il presente provvedimento, gli interessati possono esperire il tentativo obbligatorio di conciliazione di cui all’art. 1 dell’Accordo per la disciplina sperimentale di conciliazione e di arbitrato  per il personale della scuola sottoscritto il 18/10/2001, secondo le modalità indicate all’art. 22 del CCNI sulle utilizzazioni e le assegnazioni provvisorie del personale scolastico. Tale tentativo obbligatorio di conciliazione si propone presentando la relativa richiesta, distintamente, ai sotto elencati Uffici costituiti presso questo U.S.P.

· Ufficio di Segreteria per lo svolgimento della suddetta procedura conciliativa;

· Ufficio per il Contenzioso (costituito giusta delega del Dirigente Generale dell’Ufficio Scolastico Regionale - D.D.G. n. 419 del 29/12/04).

     Si avverte che la richiesta di cui sopra dovrà essere prodotta entro il termine perentorio di 15 giorni dalla data di pubblicazione

In alternativa  a quanto sopra previsto, gli interessati possono esperire il tentativo di conciliazione previsto  dagli art. 65 e seguenti del decreto legislativo n. 165/01.










  IL DIRETTORE REGGENTE








     
               f.to Raffaella Alessandrini

Ai Dirigenti Scolastici dei Circoli Didattici e Istituti Comprensivi
LORO SEDI

Ai Dirigenti degli uffic. Scolastici prov. della Repubblica 

Alla Direzione Provinciale Servizi Vari del Tesoro


FORLI’

Alle OO.SS. della Scuola





LORO SEDI

All’Ufficio  Ruolo Albo URP



 

SEDE
Dirigente reggente: Raffaella Alessandrini
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