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Prot. n. 8128





     
    Modena, 24/08/2013
OGGETTO: Convocazioni per la stipula di contratti a tempo indeterminato personale docente scuola primaria ed infanzia da graduatorie ad esaurimento a.s. 2013/14.


Con la presente si comunica che, nelle more della pubblicazione delle graduatorie definitive di cui al D.D.G n. 82/2012 e delle nomine in ruolo da parte dell’Ufficio Scolastico Regionale di Bologna per la scuola dell’infanzia e primaria, questo Ufficio ha previsto le convocazioni di cui all’oggetto, in data:  
31 agosto 2013 – ore 10,00 presso I.T.I. “Corni” Polo Leonardo – Viale  Leonardo da Vinci, 300 


     MO
per la scuola primaria (posto comuni /Lingua e sostegni)
31 agosto 2013 – ore 14,00, presso medesimo istituto per la scuola dell’infanzia,(posti 


     
    comuni e sostegni).
Si allega alla presente l’elenco per posizione in graduatoria, dei candidati convocati per la scuola primaria ed infanzia.

Gli elenchi delle disponibilità dei posti saranno pubblicati sul sito di questo U.S.T. entro le  ore 14,00 del giorno 29 agosto 2013.
Tutti i candidati sono convocati con riserva e dovranno presentarsi alle operazioni di nomina muniti di documento di riconoscimento in corso di validità e codice fiscale.

I candidati convocati per l’immissione nei ruoli su tipologia sostegno sono invitati a presentarsi con la fotocopia del suddetto titolo.

Eventuali deleghe dei candidati di cui ai predetti elenchi, dovranno pervenire entro le ore 12,00 del giorno precedente via fax : 059/820676,  con l’indicazione chiara di: accettazione del ruolo infanzia o primaria;  la specifica della tipologia di posto, la posizione in graduatoria ed eventuale elenco sedi in ordine di priorità.







f.to
IL DIRIGENTE 







          Silvia Menabue

Dirigente: Silvia Menabue

Responsabile del procedimento: Franca Scavone                     
                                    Tel. 059/ 382949          
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