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VIAGGIO DELLA MEMORIA 2014
Confini in guerra
Relazione finale
Soggetti promotori
Assemblea Legislativa E-R, Fondazione ex-Campo Fossoli (Carpi), Fondazione Villa Emma (Nonantola), Istituto storico di Modena.
Soggetti partecipanti
· Studenti n. 92 (Selmi di Modena; Vinci di Carpi; Volta di Sassuolo; Spallanzani di Castelfranco Emilia; Morandi di Finale Emilia).

· Docenti accompagnatori n. 6.

· Operatori degli enti proponenti n. 3.

· Operatori dell’agenzia di viaggio n.2.

La composizione del gruppo degli studenti, eterogenea per età e per indirizzi scolastici, ha permesso la conoscenza fra gli stessi e potenziato la dimensione della socializzazione, creando un clima di collaborazione e coesione. 

La partecipazione degli studenti a tutto il percorso si è dimostrata corretta, attenta e coinvolta. 

La valutazione dell’esperienza, redatta da docenti e studenti su scheda predisposta, ha reso livelli molto alti di gradibilità del percorso e di soddisfazione per la qualità dell’offerta formativa.
Obiettivi raggiunti
Il viaggio ha permesso di ampliare le conoscenze storiche di partenza e approfondire alcuni temi considerati nell'arco cronologico 1941-1945 relativi:

- alle politiche di occupazione e di repressione nei confronti di dissidenti e minoranze attuate dagli stati totalitari fascista e nazista;

- alle strategie militari di occupazione e all’evoluzione del sistema concentrazionario nei Campi allestiti dagli italiani, in quelli a gestione nazista, nonché in quelli sotto controllo nazista su suolo italiano;

- all’analisi del caso dei profughi e degli infoibati italiani nel contesto delle logiche etno-nazionali che guidarono la costituzione degli stati nazionali nel dopoguerra e , in prospettiva, la costruzione dell’ Europa.

Il viaggio ha inoltre offerto:

- strumenti interpretativi per la lettura dei territori e dei segni di memoria che vi si conservano;
- riflessione-azione sulla restituzione di conoscenze ed esperienze tramite le nuove tecnologie comparate agli strumenti tradizionali di elaborazione e comunicazione.
Viaggio 14-16 novembre 2014
Il viaggio ha rispettato itinerari e orari come da programma che di seguito si riporta sinteticamente.
1° giorno: Modena-Gonars, accoglienza dell’amministrazione comunale di Gonars; visita al Cimitero monumentale a cura di Alessandra Kersevan (storica, editrice); relazione sui Campi fascisti 1941-1943 di A. Kersevan. 
2° giorno: Lubiana, visita al Museo di storia contemporanea; visita alla città con guide; Lubiana-Begunje, visita al Castello - prigione e al parco cimitero; Lubiana, serata di approfondimento su Boris Pahor a cura di Mila Orlic (Università di Fiume).
3° giorno: Lubiana-Trieste, visita alla Risiera di San Sabba con operatori e alla città di Trieste a cura di Fabio Todero (Istituto regionale per la storia del movimento di liberazione nel Friuli Venezia Giulia); Trieste-Basovizza visita alla foiba; Basovizza-Modena, rientro.
Nel complesso tutti i consulenti e i relatori esterni hanno svolto con scrupolo e sensibilità didattica le tematiche loro assegnate; gli interventi sono risultati pertinenti ed esaurienti. 

Le guide ai diversi luoghi sono state efficaci nella comunicazione, con atteggiamento interlocutorio e disponibile all’ascolto.

Da rivedere la programmazione delle serate da destinare sia a un’uscita in città, da trascorrere come tempo libero, sia a un incontro sul tema memoriale, che, in mancanza del testimone, presenti una narrazione biografica emblematica e coinvolgente.

Numerosi i pareri raccolti sull’opportunità di prolungare di un giorno il programma di viaggio in modo da disporre di tempi più distesi per l’approfondimento delle tappe del percorso.

Azioni formative e laboratoriali
Il piano dell’azione formazione si è svolto come segue:

· 27 ottobre, incontro rivolto a docenti e operatori per un inquadramento storico generale, a cura di Fabio Todero; presentazione del laboratorio multimediale, a cura di Giulia Bondi (giornalista);
· 3 - 5 - 7 novembre, 1° dicembre, interventi di formazione con classi e gruppi di studenti pluriclasse;

· Incontri con gli studenti per il laboratorio multimediale a cura di Giulia Bondi.
· Restituzione dell'esperienza, a cura di Giulia Bondi.
Gli incontri con gli studenti si sono svolti concordando le date con le singole scuole; la valutazione resa risulta molto positiva. 
Al laboratorio multimediale hanno partecipato attivamente 14 studenti provenienti da 4 delle 5 scuole, più un numero variabile di ragazzi di tutte le scuole che ha preso parte ad alcune delle attività (in particolare quelle relative ai social network, alla fotografia e alla formulazione di brevi testi). Il laboratorio procederà, con incontri quindicinali pomeridiani, fino alla fine di gennaio, per produrre una documentazione on line del viaggio che si affiancherà agli appunti di viaggio già pubblicati sui social network (www.facebook.com/storiedalconfinemobile).

Organizzazione e logistica
La ditta Fabello di Milano ha organizzato gli aspetti di trasporto, alloggio, pasti e trasferimenti interni al percorso con cura e attenzione, dimostrando un alto livello professionale.

Tutti i servizi si sono dimostrati adeguati e soddisfacenti.

