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Ufficio VIII – Ambito territoriale di Modena


Prot.n. 10231





Modena, 7 settembre 2015
IL DIRIGENTE

   VISTO il Contatto Collettivo Decentrato Regionale firmato in data 24 agosto 2015 concernente i criteri per l’abbinamento delle istituzioni scolastiche sottodimensionate e l’affidamento a DSGA titolari di istituzioni scolastiche normodimensionate di incarico presso istituzioni scolastiche sottodimensionate;

   VISTO in particolare il dettato dell’art. 1 del citato CCDR nel quale è previsto che in presenza di più aspiranti che presentino domanda per la stessa istituzione scolastica, i Dirigenti degli Uffici di ambito territoriale procederanno a formulare una graduatoria attribuendo i punteggi agli aspiranti avvalendosi dell’allegato 4 all’ipotesi di CCNI concernente le utilizzazioni e le assegnazioni provvisorie per l’a.s. 2015/2016 sottoscritta il 13 maggio 2015;

  CONSIDERATO  che per la sede dell’I.C. di Lama Mocogno sono pervenute due domande di aspiranti;

   VISTE le domande, valutati i punteggi da attribuire e definita la conseguente graduatoria: 

1. Vitiello Vincenzo   (03/07/1956 RN)    punti 714

2. Battilani Brunella  (27/03/1961 MO)  punti 345

 VISTO il dettato dell’art.1 del citato CCDR “i Dirigenti degli Uffici scolastici territoriali provvederanno ad affidare le scuole sottodimensionate a DSGA di ruolo, in servizio presso Istituzioni scolastiche normodimensionate, secondo i seguenti criteri:

· Garantendo la priorità, a domanda dell’interessato, al DSGA titolare ed in servizio nella provincia che nel corso dell’a.sc. 2014/2015 abbia prestato servizio nell’istituzione scolastica sottodimensionata;”
 TENUTO CONTO che dei due aspiranti in graduatoria, Brunella Battilani presenta i requisiti previsti per la priorità, avendo prestato servizio nell’a.sc. 2014/2015 presso l’I.C. di Lama Mocogno;
DISPONE

l’affidamento dell’incarico di DSGA per l’a.sc. 2015/2016 presso l’I.C. di Lama Mocogno a Brunella Battilani.

IL DIRIGENTE









Silvia Menabue

Firma autografa sostituita a mezzo stampa
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