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            Prot. n.2183






       Modena, 10-03-2016

                                                                          - Ai Dirigenti delle Scuole Secondarie di 1° e2°
  grado interessate
- Al Comitato Provinciale C.O.N.I.
Al C.P. F.I.P.

Al C.I.P. Modena
Al Comune di Modena
Alla A.S.D. SBM di Modena
OGGETTO : Campionati Studenteschi 2015/16 - Manifestazione provinciale di     PALLACANESTRO   – Categoria Cadetti/e -  categoria Allievi M - Juniores M
                                            L’Organismo Provinciale dello “Sport a Scuola” in collaborazione con l’Associazione Sportiva Dilettantistica SBM di Modena indice ed organizza la manifestazione provinciale dei Campionati Studenteschi di Pallacanestro per le categorie cadetti/e – allievi M – juniores M. ( 3 contro 3 BASKET SCHOOL CUP )
La Manifestazione si terrà il giorno

Martedì 5 aprile 2016 dalle ore 14,30

presso le palestre della SMS Ferraris Via Divisione Aqui 170 a Modena.

Età dei partecipanti -  

Cat.Cadetti/e nati nel 2002/2003 

Cat.Allievi M nati nel 1999/2000/2001 (2002 se in anticipo scolastico) 

Cat. Juniores M nati nel 1997/98.

Sarà disputato un torneo ad eliminazione diretta secondo gli abbinamenti risultati dal sorteggio eseguito prima dell’inizio delle partite.
Regolamento.- Si fa riferimento alle schede tecniche consultabili nel sito Campionati Studenteschi nella sezione discipline e regolamenti pag 74 e 75 ( 3 contro 3 BASKET SCHOOL CUP ) per il primo grado e alle schede tecniche consultabili nel sito Campionati Studenteschi nella sezione discipline e regolamenti a pag 68 e 69 ( 3 contro 3 BASKET SCHOOL CUP).per il secondo grado.
Composizione delle squadre  - Gli Istituti possono iscriversi con max due squadre. Ogni squadra può iscrivere a referto in ogni gara massimo 4 giocatori/trici, di cui 3 scendono in campo. Non sono ammesse squadre con un numero inferiore a 3 giocatori/trici. Nel caso in cui una squadra si presenti con meno di 3 giocatori/trici, la gara non verrà effettuata e la squadra in difetto avrà partita persa per 20-0 ed un punto di penalizzazione in classifica.

Arbitraggio incontri – la Società organizzatrice metterà gentilmente a disposizione artitri e segnapunti. Si ringrazia fin da ora per la collaborazione offerta.
Assistenza medica – l’ufficio scrivente provvederà all’assistenza medica.
Documenti – ogni squadra dovrà presentare l’allegato B al docente accompagnatore della squadra avversaria da scaricare sul sito del portale Campionati studenteschi.
Spese di Viaggio -  Non sono previsti rimborsi per spese di viaggio. 
Assicurazione - Tutti i partecipanti dovranno essere in regola con la certificazione sanitaria e l'assicurazione prevista.
Accompagnamento – Ogni squadra deve essere  accompagnata da personale docente della scuola per rendere più agevole il compito arbitrale.
Si ricorda ai docenti accompagnatori l’opportunità di un saluto ufficiale tra le squadre avversarie, al termine dell’incontro.

Il Dirigente
Silvia Menabue
Firma autografa sostituita a mezzo stampa ai sensi dell’art. 3, comma 2 del decreto legislativo n.39/1993

	Il Dirigente : Dott.ssa  Silvia Menabue

Responsabile del procedimento : Susanna Caselli    Tel: 059/ 382924   e-mail: edfisicamodena@gmail.com                                
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