OGGETTO: Stipula contratti a tempo determinato A.S. 2016/2017 personale docente SCUOLA          DELL’INFANZIA E PRIMARIA. Candidati convocati da graduatorie ad esaurimento T.D.
 

AVVISO PUBBLICAZIONE CALENDARIO
Si rende noto il calendario per la stipula dei contratti a tempo determinato del personale docente di scuola Infanzia e Primaria 

Si ricorda che: 
• LE OPERAZIONI DI NOMINA PER LA SCUOLA PRIMARIA E INFANZIA SI SVOLGERANNO PRESSO il LICEO GINNASIO “MURATORI” -  Via Cittadella, 50 – MODENA 
SCUOLA INFANZIA : Martedì 27 settembre 2016 dalle ore 14 - posti comuni: dalla pos. 1 alla                     pos. 50 ed in subordine dalla pos. 51 alla 70 graduatoria a T.D. - posti di sostegno : solo due docenti;  
SCUOLA PRIMARIA: Martedì 27 settembre 2016 dalle ore 16,30  (solo posti comuni) dalla pos. 1 alla pos. 200 ed in subordine  fino al termine della graduatoria T.D. 
Per le operazioni di cui trattasi saranno utilizzate le graduatorie ad esaurimento provinciali T.D. definitive che verranno pubblicate lunedì 26/09/2016. 
• L’elenco dei posti disponibili e il modello di delega sarà consultabile  sul sito dell’Istituto Comprensivo Fabriani di Spilamberto in data 26/09/2016. Tale elenco potrà subire variazioni a seguito di disponibilità sopravvenute che saranno comunicate verbalmente all’inizio della convocazione. 
 • Gli aspiranti inclusi nelle graduatorie con riserva T hanno titolo a nomina in esecuzione di provvedimento giurisdizionale non definitivo e sarà risolto in caso di esito del giudizio favorevole all’Amministrazione.
 L’assenza del docente alla convocazione o la mancata presentazione della delega saranno considerate rinuncia alla nomina.
 Gli aspiranti alla nomina dovranno presentarsi muniti di documento di riconoscimento valido.
 Gli aspiranti sono convocati in numero maggiore rispetto alle disponibilità di posti in previsione di  assenze e rinunce.
 La presente convocazione non comporta pertanto alcun diritto alla nomina, né alcun rimborso spese.
EVENTUALI DELEGHE DOVRANNO PERVENIRE SOLO PER E.MAIL ENTRO LE ORE 10 DEL 26^ SETTEMBRE 2016 unicamente all’I.C. “Fabriani” di Spilamberto,  al seguente indirizzo: MOIC81800T@istruzione.it  

