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Reggio Emilia, 27 febbraio 2012






AI DIRIGENTI SCOLASTICI DELLA PROVINCIA







ALLE ORGANIZZAZIONI SINDACALI PROVINCIALI 







DELLA SCUOLA







ALL’ALBO  –  SEDE

OGGETTO: Indizione, per l’anno scolastico 2011/2012, dei concorsi  per titoli per l’accesso ai ruoli  provinciali previsti dall’art. 554 del D.L.vo n. 297/94,   relativi ai  profili professionali  dell’area A  e  B  del personale  A.T.A.

           Per opportuna conoscenza e con  preghiera di  massima diffusione  tra il personale  interessato si comunica che l’Ufficio Scolastico Regionale per l’Emilia Romagna, Direzione Generale, con nota prot. n. 2120 del 23.02.2012, ha indetto l’emanazione dei concorsi dei sottoindicati profili dell’area A e B del personale A.T.A,  per l’inserimento e l’aggiornamento delle graduatorie provinciali permanenti previste dall’art. 554 del D.L.vo n. 297/94:
 

Area   A

 
           Profilo :  Collaboratore scolastico ;

 
Area   As

 
 Profilo : Addetto alle aziende agrarie;

 
Area   B


 Profilo : Assistente amministrativo;


 Profilo : Assistente tecnico;


 Profilo : Cuoco;


 Profilo : Infermiere;


 Profilo : Guardarobiere.


     Tali bandi saranno affissi contestualmente  all’albo dell’Ufficio Scolastico Regionale per l’Emilia Romagna  e all’albo degli Uffici Scolastici Provinciali  in data   27  febbraio 2012, nonché nel sito internet di questo ufficio.
           Le domande di partecipazione ai concorsi sopra citati, devono essere presentate a questo Ufficio Scolastico Provinciale  entro  e  non  oltre   il   28 marzo 2012,     utilizzando  gli appositi modelli (B1 e B2) reperibili  anche sul sito di questo Ufficio Scolastico Territoriale (www.csaistruzione.reggioemilia.it) e documentate in conformità alle norme contenute nei relativi bandi.
           I requisiti di ammissione ed i titoli valutabili devono essere posseduti dai candidati entro la data di scadenza dei citati bandi.
 Si considerano prodotte in tempo utile le domande spedite a mezzo di raccomandata (con avviso di ricevimento) entro il termine sopra indicato,  con l’avvertenza che, a tal fine, farà fede il timbro e data dell’Ufficio Postale accettante.
         Le domande recapitate a mano dovranno essere consegnate presso questo U. S. T., via Mazzini, n°6 – R.E. -  entro  le ore  13,00  del  giorno   28 marzo  2012.
Con l’occasione si invitano le SS.LL. a segnalare al personale interessato di porre la massima attenzione alla compilazione di tutte le parti dell’allegato B1 e B2 (moduli di domanda di inserimento e di aggiornamento) in quanto tutto ciò che viene in essi riportato assume valore di dichiarazione sostitutiva di certificazione e quindi soggetta a controlli a campione ai sensi dell’art. 71 del D.P.R. 28/12/2000 n. 445. Si rammenta, pertanto, che l’Ufficio qualora accertasse eventuali false dichiarazioni, provvederà alla conseguente esclusione dalla procedura concorsuale nonché alla decadenza dalla relativa graduatoria, se inseriti, oltre alla dovuta segnalazione per le eventuali sanzioni penali (art. 8 comma 8 dell’O.M. n. 21 del 23 febbraio 2009).

Si ricorda che il modello Allegato H, predisposto per il personale che intende usufruire dell’art.21 e dell’art. 33, commi 5,6, e 7 della L.104/92, è integrativo e non sostitutivo della dichiarazione resa da candidato nei moduli domanda B1 e B2 ai fini dell’attribuzione della priorità nella scelta della sede. 

In applicazione dell’art. 2 del D.I. n. 165 del 30 luglio 2010 gli aspiranti che presentano domanda di nuova inclusione e che chiedono di avvalersi dei benefici previsti dalla Legge 104/92 (priorità nella scelta della sede) o della Legge 68/1999 (riserva del posto) devono allegare alla domanda la certificazione medica in originale o copia conforme all’originale. 

           Si evidenzia, inoltre, che le dichiarazioni concernenti i titoli di riserva, i titoli di preferenza limitatamente alle lettere M, N, O, R e S nonché le dichiarazioni concernenti l’attribuzione della priorità nella scelta della sede di cui agli artt. 21 e 33, commi 5, 6 e 7 della legge 104/92 devono essere necessariamente riformulate dai candidati che presentino domanda di aggiornamento della graduatoria permanente, in quanto trattasi di situazioni soggette a scadenza che, se non riconfermate, si intendono non più possedute.


Tutti gli aspiranti, ai fini dell’inclusione nelle graduatorie di circolo e di istituto di 1° fascia per l’a. s. 2012/13, dovranno, necessariamente,  utilizzare la procedura on-line in quanto non sarà più possibile confermare in automatico le sedi espresse nell’anno scolastico precedente. Tale operazione si rende necessaria per assicurare a tutti gli aspiranti la possibilità di dichiarare, oltre al telefono mobile anche l’indirizzo e-mail, entrambi prerequisiti essenziali per attivare le convocazioni tramite la piattaforma vivi facile anche per il personale di prima fascia, analogamente a quanto già disposto per quello di terza fascia d’istituto.  L’allegato G dovrà pertanto essere inviato esclusivamente tramite le istanze on line. Al fine  di favorire la procedura on line si invitano tutti gli aspiranti interessati alle graduatorie d’istituto a procedere alla registrazione delle istanze on line qualora non fossero già registrati. Tale registrazione è, infatti, un prerequisito essenziale per poter trasmettere l’allegato G via web.
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    IL DIRIGENTE
                                                                                                                    


  Silvia Menabue
Dirigente: Silvia Menabue

Responsabile del procedimento:  Benetti Ausilia -  Ufficio ATA. -  Tel. 0522/407617 - e- mail:ufficioata.csa@gmail.com
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