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Prot. n.  7538/C2c                                                           Reggio Emilia, 16/07/2010

· Ai Dirigenti Scolastici della 
PROVINCIA                                                     

· Alle OO.SS. Scuola

LORO SEDI

· Agli USP 
DELLA REPUBBLICA

OGGETTO: 
Personale A.T.A. – CCNI – Mobilita’ Professionale ex articolo 1, comma 2        sequenza contrattuale 25 luglio 2008 ex articolo 62.   PUBBLICAZIONE  ELENCHI.




Si comunica, con preghiera della massima diffusione tra il personale interessato, anche quello assente dal servizio per qualsiasi motivo, che in data  odierna saranno affissi all'Albo di questo Ufficio, resi consultabili sul sito www.csaistruzione.reggioemilia.it,  ed inviati alle scuole della provincia,  gli elenchi provinciali relativi alla mobilità  professionale del personale ATA  di cui all’oggetto, secondo quanto previsto dall’art. .5 del CCNI  3 Dicembre 2009.


Avverso i predetti elenchi è ammesso, per i soli vizi di legittimità, ricorso Giurisdizionale  al T.A.R., ovvero ricorso straordinario al Presidente della Repubblica, rispettivamente entro 60 giorni ovvero 120 giorni dalla data di pubblicazione all’albo di quest’Ufficio Scolastico Provinciale.

Si fa rilevare che, per effetto della Legge sulla privacy,  gli elenchi non contengono  alcuni dati personali e sensibili che concorrono alla costituzione della stessa (codice fiscale, riserve, preferenze, precedenze). Ai dati che non compaiono gli interessati  potranno accedere presentandosi personalmente presso questo U.S.P. mentre i contro interessati potranno eventualmente produrre istanza di accesso  agli atti ai sensi della legge 241/90 e successive modificazioni.

          Gli ammessi alla formazione, in ordine di graduatoria, sono quelli previsti dal Decreto Direttoriale  n. 979 del 28 gennaio 2010, per la provincia di RE e cioè:  

  n°   2   per il passaggio  dall’area B all’area D -  D.S.G.A. 

  n°   7   per il passaggio  dall’area A all’area B  -  ASSISTENTE TECNICO

  n° 32   per il passaggio  dall’area A all’area B  -  ASSISTENTE  AMMINISTRATIVO.


Si precisa, così come previsto dall’art. 6, comma 3, del D.D. n. 979 del 28/01/2010, che il candidato che abbia richiesto la mobilità per una provincia diversa da quella di titolarità,  parteciperà al percorso formativo presso la provincia di servizio mentre sosterrà l’esame finale nella provincia scelta.










   Il Dirigente










Vincenzo Aiello
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