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Ufficio XVI - Ambito territoriale per la provincia di Reggio Emilia

Via Mazzini, n.6 - 42100 Reggio E. Tel. 0522/407611 - Fax 0522/438624- sito: www.csaistruzione.reggioemilia.it
Ufficio  personale A.T.A
Prot. N°   1024/c7                                                Reggio Emilia, 28 febbraio 2012

                             AI DIRIGENTI SCOLASTICI DELLA PROVINCIA – LORO SEDI

                                                            ALLE OO.SS. DI CATEGORIA – LORO SEDI


                                                                                              ALL’ALBO  -  SEDE


OGGETTO: AVVISO DI PUBBLICAZIONE delle GRADUATORIE PROVVISORIE
               di CIRCOLO  e  d’ISTITUTO  di   3^ FASCIA  del  PERSONALE A.T.A. 
               D.M.  n. 104 del 10 novembre 2011.
Con la presente si comunica che l’Ufficio scrivente, dopo aver effettuato le operazioni tecniche di competenza, ha provveduto a richiedere la diffusione telematica delle graduatorie provvisorie d’istituto di cui all’oggetto.

Le graduatorie suddette, scaricabili dal SIDI, e l’elenco degli esclusi (con relativa causale) e delle domande dichiarate inammissibili dovranno essere pubblicate all’Albo  di ogni singola Istituzione Scolastica il  29  FEBBRAIO  2012,  data  da cui decorreranno i DIECI giorni per la presentazione di eventuali reclami, come previsto all’art. 9 del citato  D.M. N° 104.   Tali reclami dovranno essere prodotti dagli interessati  alle scuole,  a cui è stata presentata la domanda, entro   la data  del 10  marzo  2012.
Le SS.LL., valuteranno con sollecitudine i reclami presentati, ferma restando la possibilità di correggere eventuali errori materiali in sede di autotutela.

         Al fine di prenotare al più presto le graduatorie definitive, si richiede alle Istituzioni Scolastiche, a conclusione delle operazioni di esame dei reclami pervenuti e verifica dei dati immessi,  di  EFFETTUARE LA CONVALIDA al SIDI  entro  e  non  oltre  il     22  marzo  2012.

Contestualmente alla produzione delle graduatorie provvisorie sarà resa disponibile agli aspiranti, tramite le istanze ON LINE,  la funzione web di visualizzazione della propria posizione assunta  nelle graduatorie di ciascuna delle 30 scuole scelte.
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