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AI DIRIGENTI SCOLASTICI 







SCUOLE E ISTITUTI DI OGNI ORDINE E GRADO







DELLA PROVINCIA  
LORO SEDI







ALLE ORGANIZZAZIONI SINDACALI DELLA SCUOLA







LORO SEDI






ALL’ALBO E SITO INTERNET




OGGETTO: D.M. 85/05 – Rilascio del certificato di abilitazione.

Con Decreto del Direttore Generale dell’Ufficio Scolastico della Regione Emilia Romagna prot. 16944 del 12.11.2008 è stata attribuita a questo Ufficio la delega al rilascio dei certificati di abilitazione e di idoneità nella scuola dell’infanzia, primaria e secondaria di I e II grado, ai docenti iscritti negli elenchi provinciali che hanno superato con esito favorevole le prove finali dei corsi speciali di cui al D.M. n. 85 del 18.11.2005.

Al fine di uniformare le richieste di rilascio dei certificati di abilitazione/idoneità si forniscono le seguenti istruzioni operative:

· I certificati saranno rilasciati a seguito di apposita istanza presentata da parte degli interessati e redatta conformemente ai modelli che si uniscono alla presente nota:  (All. A)  per la scuola infanzia/primaria – (All. B) per la scuola secondaria di I e II grado.
· All’istanza relativa al rilascio del CERTIFICATO DI ABILITAZIONE RELATIVO A CLASSI DI CONCORSO DI CUI ALLA TABELLA A (insegnamenti della scuola secondaria di I e II grado) dovrà essere allegata ricevuta in originale del versamento effettuato a favore della Regione nella quale si è conseguito il titolo di studio (Diploma ISEF/ Diploma di Laurea). Nella causale del versamento dovrà essere indicata la classe di concorso per la quale tale versamento viene effettuato.
· A tale proposito si allega prospetto (All. C) con l’indicazione del numero di conto corrente e importo corrispondente a ciascuna Regione. Non devono effettuare alcun versamento coloro che hanno conseguito il titolo di studio presso i Conservatori di Musica o le Accademie di Belle Arti.
Sarà presentata unica istanza anche per il rilascio del certificato di abilitazione relativo agli Ambiti Disciplinari da 1 a 6.

La presente comunicazione e i relativi modelli di richiesta dei certificati di abilitazione sono scaricabili sul sito di questo Ufficio www.csaistruzione.reggioemilia.it
F.to   IL DIRIGENTE


         Vincenzo Aiello
AV/FB

