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UFFICIO XVI – AMBITO TERRITORIALE PER LA PROVINCIA DI REGGIO EMILIA
Ufficio Reclutamento e Mobilità Scuole Secondarie

Prot. n. 10731 / C3





Reggio Emilia,  24 agosto 2011
AI DIRIGENTI SCOLASTICI DEGLI

ISTITUTI DI 2° GRADO DELLA PROVINCIA

LORO SEDI

ALLE OO.SS. DELLA SCUOLA – LORO SEDI
ALL’ALBO - SEDE

OGGETTO:  Titolari D.O.S. e docenti richiedenti l’utilizzazione o assegnazione provvisoria interprovinciale su posti di Sostegno. Utilizzazioni del personale docente di scuola secondaria di 2° grado. Anno Scolastico 2011/2012.

IL DIRIGENTE

VISTA
la O.M. n. 64 del 21 luglio 2011 concernente le utilizzazioni e le assegnazioni provvisorie del personale docente, educativo ed A.T.A. per l’anno scolastico 2011/12;

TENUTO CONTO dei posti disponibili e delle preferenze espresse dai docenti titolari di Dotazione Organica di Sostegno;
VISTE le domande dei docenti, titolari su classe di concorso e titolari di Dotazione Organica di Sostegno fuori provincia, richiedenti l’utilizzazione o l’assegnazione provvisoria  su posti di sostegno in quanto in possesso del Titolo di Specializzazione Polivalente; 
D I S P O N E

l’utilizzazione degli insegnanti di cui alle premesse, inclusi nel prospetto allegato che è parte integrante del presente provvedimento, limitatamente all’anno scolastico 2011/2012, nelle sedi a fianco di ciascuno indicate dove dovranno assumere servizio il 1° settembre 2011.
Il presente decreto e l’allegato elenco sono pubblicati in data odierna su sito web di questo ufficio.

I Dirigenti Scolastici competenti provvederanno per la notifica agli interessati e comunicheranno allo scrivente la data di assunzione in servizio.
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