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Prot.n. 14178                                                           Reggio Emilia, 25.09.09
A tutte le Autorità Scolastiche

                                                              E, p. c.  All’Azienda AUSL 

Via Amendola, 2 Reggio Emilia
                                                                                                         Loro Sedi

Oggetto: Certificati di esonero da educazione fisica

          Modifica disposizioni in materia di certificazione.
      Con la presente si comunica che, con nota prot. 92506 del 10.09.2009 medesimo oggetto,  l’Azienda AUSL di Reggio Emilia segnala le nuove disposizioni, approvate dalla Giunta della Regione Emilia Romagna, con decreto n. 268 del 23.12.2008, inserite nel B.U.R.ER. n. 219 del 24.12.2008, in materia di certificazioni di esonero dalla educazione fisica.

In particolare modo, il Regolamento regionale n. 2, del 24 dicembre 2008, di semplificazione degli adempimenti amministrativi, connessi alla tutela della salute, in attuazione dell’art.6, comma 2, della L.R. 19.02.2008,n.4,  del Servizio Sanitario Regionale dell’Emilia Romagna, all’art. 4, p.3, modifica le precedenti disposizioni in materia di certificazioni di esonero dalla educazione fisica e di riammissione scolastica, oltre i 5 giorni di assenza, che prevede che tali certificati dovranno essere rilasciati dal Medico di medicina generale o dal Pediatra di libera scelta e non più dall’Azienda AUSL.
Considerata l’importanza che tale norma riveste, si fa cortese richiesta, alle SS.LL., di provvedere a dare opportuna informazione, ai genitori degli alunni, delle nuove disposizioni da seguire.
  Il Dirigente

Vincenzo Aiello
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