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  Prot. nr.  7451                                                                                              Reggio Emilia,  13.07.2010
IL DIRIGENTE

- Visto il Ccnl scuola del 29.11.2007;

- Visto il CCNI 3.12.2009 concernente la mobilità professionale del personale Ata ai sensi dell’art. 1, comma 2, della sequenza contrattuale 25 luglio 2008 di attuazione dell’art. 62, CCNL 29.11.2007;

- Visto il CCI regionale per l’Emilia Romagna del 13.05.2010, concernente la formazione del personale Ata;

- Visto il Decreto Dirigenziale USR – ER n. 161 del 9.06.2010 con cui vengono messe a disposizione degli Uffici di Ambito territoriale le risorse finanziarie necessarie per lo svolgimento della attività di formazione del personale Ata,  secondo quanto disposto dal Contratto regionale sulla formazione siglato in data 13.05.2010; 

Viste le note ministeriali 18.06.2010, n. 6028 e  28.06.2010, n. 6277;

- Vista la nota dell’ USR – ER  29.06.2010 , n. 7956 dell’USR – ER;

- Viste le precedenti  note dell’Ufficio scrivente, rispettivamente, del 1°luglio 2010, n. 7004 e 6 luglio 2010, n. 7238;

- Tenuto conto che il personale che ha concluso positivamente il corso di formazione è ammesso a sostenere un esame finale di natura teorico e pratica;
- Visto il Decreto – prot. n. 5815/c2, del 18.05.2010 – con cui il Direttore Generale dell’USR – ER – delega agli Uffici di ambito territoriale la costituzione della Commissione d’esame;
- Visto  il precedente Decreto – prot n. 7327, del 9.07.2010 – di quest’Ufficio concernente la istituzione, a livello provinciale, di nr. due corsi per le attività formative inerenti la mobilità professionale del personale Ata; 

D E C R E T A
1. La Commissione per gli esami finali concernenti la mobilità professionale del personale Ata, ovvero per il passaggio dall’area “A” all’area “B” della tabella “C” allegata al Ccnl 29.11.2007, risulta costituita come di seguito:

- dirigente tecnico, dott Rondanini Luciano : Presidente;

- dirigente scolastico, dott. Maccagnani Saverio, componente;
- e-tutor,De Rosa Maria Rosaria, componente;

- e-tutor, sig. Cilloni Pietro, componente.

2. L’esame finale consta di  due componenti:

a) una parte orale, che prende l’avvio dall’elaborato scritto predisposto dal corsista ed è attinente ai contenuti trattati  nel corso di formazione e documentato nel portfolio;

b) una parte pratica,  che concerne i contenuti della formazione e l’attività da svolgere nel profilo superiore.

L’esame predetto si intende superato con la votazione minima di 24/30.

 3. L’esame  finale si svolgerà presso la sede dell’ITGS “Secchi” di Reggio Emilia, nelle giornate del 2 e 3 agosto p.v. , dalle ore 8,00 alle ore 13,00 e dalle ore 14,00  alle ore 20,00 di ogni giornata d’esame, salvo diversa articolazione oraria definita e comunicata agli esaminandi  dalla Commissione.

4. il personale da esaminare, e che ha concluso positivamente il corso di formazione, è quello risultante dagli elenchi definitivi predisposti dall’Ufficio scrivente nell’ambito dei contingenti previsti dalle norme attuative della mobilità verticale  ( All. n. 1, D.D. 28.01.2010 ), ovvero 32 assistenti amministrativi e 7 assistenti tecnici e, aggiuntivamente, altri candidati che, in servizio nella nostra, hanno fatto domanda presso altra provincia .  
                                                                                                                          Il Dirigente     
                                                                                                                       Vincenzo Aiello                                                                                                                  


































































Responsabile del procedimento: Dott. Giovanni Battista Diciocia                                                                                   Tel. 0522/407650
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