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Ufficio XVI - Ambito territoriale per la provincia di Reggio Emilia
Ufficio Formazione e Aggiornamento

            

Ai Dirigenti Scolastici delle scuole di ogni ordine e grado della Provincia
 

Le rilevazioni nazionali INVALSI per il corrente anno scolastico interesseranno gli studenti delle Scuole statali e paritarie frequentanti le seguenti classi:

- classi seconde e quinte di scuola primaria;

- classi prime di scuola secondaria di 1°grado ( le classi terze effettueranno tali  prove in sede di esame di stato);

- classi seconde della scuola secondaria di 2° grado. 

 

 La rilevazione  - che come per gli anni decorsi ha carattere censuario ed è obbligatoria – si svolgerà nel rispetto del seguente calendario:

- 8  maggio 2012  - classi seconde della scuola secondaria di 2°grado ( prova di italiano, di matematica e “questionario studente”);

- 9  maggio 2012 – classi seconde della scuola primaria ( prova preliminare di lettura e prova di italiano);

- 9  maggio 2012 – classi quinte della scuola primaria ( prova di italiano);

- 10 maggio 2012 – classi prime della scuola secondaria di 1°grado ( prova di italiano, di matematica e “questionario studente” );

- 11 maggio 2012 – classi seconde della scuola primaria ( prova di matematica );

- 11 maggio 2012 – classi quinte della scuola primaria ( prova di matematica e “questionario studente”). 

 Per lo svolgimento di tali prove, alcune istituzioni scolastiche della provincia, già individuate quali scuole campione, dovranno procedere alla relativa  somministrazione alla presenza dei c.d. osservatori esterni.

 

Tanto premesso, si chiede a tutte le istituzioni scolastiche in indirizzo di segnalare, con cortese sollecitudine, all’Ufficio scrivente i nominativi  degli osservatori esterni ( 2/3 per ogni Scuola) ; osservatori che potranno essere gli stessi del decorso anno scolastico, se disponibili, oltre che in possesso di una adeguata competenza informatica. 

Agli abbinamenti  tra osservatori esterni e scuole campione  procederà lo scrivente non appena in possesso dei nominativi richiesti. Inoltre, si ribadisce la corresponsione di una specifica competenza – al momento, in via di definizione – per ogni osservatore esterno. 

 G. B. Diciocia
  N.B.  Le Scuole sono invitate a  fornire i nominativi richiesti compilando la scheda allegata.   
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