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Ufficio VII - Ordinamenti scolastici. Monitoraggio e valutazione delle azioni 

delle istituzioni scolastiche –  Interpellanze parlamentari – 


Prot. n.1513






Bologna, 6 Febbraio 2012             
Ai
Dirigenti Ambiti Territoriali 

della Regione Emilia Romagna 
Loro Sedi
Alle 
Istituzioni Scolastiche









della Regione Emilia Romagna










Loro Sedi
OGGETTO:  
Calendario Scolastico –  Causa di forza maggiore
In relazione agli eventi naturali che hanno comportato la perdita di giorni di lezione per la più parte delle Istituzioni scolastiche della regione, si ricorda che per consolidato orientamento già espresso da questa Direzione (vedi note prot. 18967 del 18.11.2002 e n.1743 del 15.2.2010) “L’anno scolastico resta valido anche se le cause di forza maggiore hanno comportato la discesa del totale al disotto dei 200 giorni”.

Pertanto, nella circostanza attuale, la validità dell’anno scolastico non è pregiudicata, laddove lo sforamento della soglia prevista dal calendario scolastico sia dovuto a cause non prevedibili e documentate di forza maggiore.
Nella presente contingenza si invita tutto il personale scolastico, nell’ottica delle finalità educative del sistema di istruzione e formazione, ad adoperarsi per ridurre il più possibile disagi e difficoltà alle famiglie e agli studenti.
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